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 ١ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HA(aq) 
H

2
O

 H
+
(aq)  + A

--
(aq) 

MOH((aq) 
H

2
O

 M
+
(aq)  + OH

--
(aq)

        الفصل الأول الفصل الأول الفصل الأول الفصل الأول 
  

  

 : : : : صفات الحموض صفات الحموض صفات الحموض صفات الحموض  �

 .ذات طعم حمضي  �

 .كاوية حارقة للجلد  �

 .محاليلها موصلة للتيار الكهر�ئي  �

 .تؤثر على ورقة عباد الشمس الزرقاء  �
 ::::صفات القواعد صفات القواعد صفات القواعد صفات القواعد  �

 .طعم مرّ لاذع ذات  �

 .كاوية حارقة للجلد  �

 .محاليلها موصلة للتيار الكهر�ئي  �

  تؤثر على ورقة عباد الشمس الحمراء �

  : أهم تعريفات الحموض والقواعد 
 .مفهوم أرهينيوس  )١

 .لوري  – برونستدمفهوم  )٢

 .مفهوم لويس  )٣
  

  

هو المادة التي تزيد من تركيز أيون : الحمض      الحمض      الحمض      الحمض                       �

 .عند إذابتها في الماء )  +H( الهيدروجين 
  :بشكل عام  -

 : أمثلة  �

  

  

  

  
هو المادة التي تزيد من تركيز أيون : القواعد      القواعد      القواعد      القواعد                       �

 .عند إذابتها في الماء )  -OH( الهيدروكسيد 

  : بشكل عام-

 : أمثلة  �

  

  

  

  
  ↓: لاحظ 
 عند إذابته في الماء   +Hالحمض يعمل على زTدة تركيز  �

عند إذابتها في  -OHالقاعدة تعمل على زTدة تركيز  �
 . الماء 

  : أهمية مفهوم أرهينيوس  ����
A  استطاع التميز بين الحموض القوية والحموض الضعيفة:  

) تتفكك( وهي الحموض التي تتأين : الحموض القوية  �
 .الماء كلياً عند إذابتها في 

  ⟶⟶⟶⟶يعبر عن معادلة ^ين الحمض القوي بسهم  -
  : أمثلة على الحموض القوية  -

HNO3  ,  H2SO4  , HBr , HCl  , HClO4   

وهي الحموض التي تتأين جزيئياً : الحموض الضعيفة  �
 .عند إذابتها في الماء 

  ⇄⇄⇄⇄يعبر عن معادلة ^ين الحمض الضعيف بسهمين 
  : أمثلة على الحموض الضعيفة  -

HCN , HF . HCOOH, H2CO3    

B  استطاع التميز بين القواعد القوية والقواعد الضعيفة:  
) تتفكك( وهي القواعد التي تتأين : القواعد القوية  �

 .كلياً عند إذابتها في الماء 

  ⟶⟶⟶⟶يعبر عن معادلة ^ين القاعدة القوية بسهم  -
 , Ba(OH)2 ,  KOH: أمثلة على القواعد القوية  -

NaOH   ,   LiOH     
  : مفهوم أرهينيوس  أوجه القصور  ����
A  اقتصرت مفاهيمه للحموض والقواعد على المحاليل المائية

  .فقط 
B  لم يفسر السلوك القاعدي للأمونيا)NH3  . (  
C  لم يفسر سلوك الأملاح الحمضي أو القاعدي.  

  

HCl(aq) 
H

2
O 

 H
+
(aq)  + Cl

--
(aq) 

HBr(aq) 
H

2
O 

 H
+
(aq)  +Br

--
(aq) 

HNO
3
(aq) 

H
2
O 

 H
+
(aq)  +NO

3

--
(aq) 

HClO
4
(aq) 

H
2
O 

 H
+
(aq)  +ClO

4

--
(aq) 

NaOH(aq) 
H

2
O

 Na
+
(aq) + OH

--
(aq)

LiOH(aq) 
H

2
O

Li
+
(aq) + OH

--
(aq)

KOH(aq) 
H

2
O

 K
+
(aq) + OH

--
(aq)

Ba(OH)
2
(aq) 

H
2
O

Ba
2+

(aq) + 2OH
--
(aq)

 تعريفات الحموض والقواعد

 مفهوم أرهينيوس للحموض والقواعد



 
 ٢ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HCl + H
2
O  H

3
O

+
 +  Cl

--

HCN +  F
--
  HF + CN

--

H
2
O + NH

3
 NH

4

+
 + OH

--

H
2
O + HBr  H

3
O

+
 + Br

--
 

H
2
O + NH

3
 NH

4

+
 + OH

--

 

 

  منفرداً ؟)  +H(لا يوجد أيون الهيدروجين  - 

لإن أيون الهيدروجين صغير جداً ، ذو كثافة كهر�ئية :  السبب
 برابطةموجبة عالية جداً ، لذا يرتبط أيون الهيدروجين مع الماء 

  .مكوuً أيون الهيدرونيوم  تناسقية

  

  

  

هو المادة القادرة على منح أيون : الحمض      الحمض      الحمض      الحمض                       �

 . لمادة أخرى )   +H( البروتون  

   مانح البروتون ⟻⟻⟻⟻الحمض 

هي المادة القادرة على استقبال أيون : القاعدة      القاعدة      القاعدة      القاعدة                       �

 .من مادة أخرى )   +H( البروتون  

  مستقبل البروتون ⟻⟻⟻⟻الحمض 

  :مثال  �
  مستقبل       مانح                                                        
  قاعدة        حمض                                                        

   :مثال  �
  مانح     مستقبل                                                   

  حمض       قاعدة                                                   

  :مثال  �
  مستقبل       مانح                                                        
  قاعدة        حمض                                                        

  :انتقال البروتون من الحمض إلى القاعدة : لاحظ 
  

ادرس المعادلات الآتية ، ثم حدد الحمض والقاعدة :  سؤال

  : لوري  –وفق مفهوم برونستد 

  A  

  B  

  C  

  D 

  E 

  F 

  : بعد الإجابة عن السؤال السابق ،لاحظ النقاط التالية  -

حدد سلوك الماء في المعادلات التالية كمحض أو : مثال  �
  : قاعدة 

١ (  

٢ (  
  : الحل 

أن الماء يستقبل البروتون ، لذا فإنه ) ١(نلاحظ في المعادلة  -
  .يسلك سلوك القاعدة 

أن الماء يمنح البروتون ، لذا فإنه ) ٢(نلاحظ في المعادلة   -
  .يسلك سلوك الحمض 

  
  

H
2
O + H

+
  H

3
O

+

HSO
4

--
 + H

2
O  H

3
O

+
 + SO

4

2--

CO
3

2--
 + HCOOH  HCO

3

--
 + HCOO

--

NH
4

+
 + H

2
O  NH

3
 + H

3
O

+

H
2
PO

4

--
 +H

2
O  HPO

4

2--
 + H

3
O

+

N
2
H

4
 + HS

--
  N

2
H

5

+
 +S

2--

HNO
2
 + HS

--
  NO

2

--
 + H

2
S

 –تشمل مع تفاعلات برونستد  A  :نقاط هامة ����
  .لوري على أحماض وقواعد 

B  يتم نقل بروتون واحد فقط من
  . الحمض إلى القاعدة 

احماض : تمثل الأيوuت الموجبة  A  :نقاط هامة ����
NH4: مثل 

+ , N2H5
+

 

B   ت السالبة التي لاuتمثل الأيو
 قواعد : قابلة للتأين   Hتحتوى على 

CO2: مثل 
2-, NO3

- , SO4
2-

   

C  تسلك بعض المواد سلوك الحمض
في تفاعلات وسلوك القاعدة في 

 مثل ) مواد إمفوتيرية( تفاعلات أخرى 

 .الماء ) ١

 الأيوuت السالبة التي تحتوى على ) ٢

H   قابلة للتأين كـــ :HS- , HCO3-
 

, HSO4
- , H2PO4

- 

H3Oأيون الهيدرونيوم 
+ 

 لوري  –مفهوم برونستد 



 
 ٣ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HCOOH + CN
--
  HCOO

--
 + HCN

HCOOH + CN --  HCOO -- + HCN

وفق     NaOHكيف تفسر السلوك القاعدي لـــــ   :  سؤال

  لوري ؟ –مفهوم برونستد 
  ↓:الحل 

  
وفق    NH3كيف تفسر السلوك القاعدي لـــــ   :  سؤال

  لوري ؟ –مفهوم برونستد 
  ↓:الحل 

NH
3
 + H

2
O  NH

4

+
 + OH

--  
  .من الماء  +Hالقدرة على استقبال أيون    NH3لأن لـــــ 

  

   HCOOHكيف تفسر السلوك الحمضي لـــــ   :  سؤال

  لوري ؟ –وفق مفهوم برونستد 
  ↓:الحل 

-------------------------------
 ------------------------------  

  

  

  

  

  . لكل حمض قاعدة مرافقة  -
  .لكل قاعدة حمض مرافق  -

هو المادة الناتجة من قاعدة برونستد : الحمض المرافق  �
  .إليها    +Hبعد إضافة  أيون 

هو المادة الناتجة من حمض : القاعدة المرافقة   �
  .منها   +Hبرونستد بعد رفع أيون 

  

  

  

  

   H+  +صيغة القاعدة = الحمض المرافق  �

  ←أمثلة 

  

  

  

  

   H+  - الحمضصيغة =  ةالمرافق القاعدة �

  ←أمثلة 

  

  

  

  

  

  

يطلق على الحمض وقاعدته المرافقة ، والقاعدة  ����
  . الأزواج المترافقة: وحمضها المرافق 

  

  :تحديد الازواج المترافقة 
 :حدد الأزواج المترافقة في المعادلات الآتية : مثال  �

A   
  :عن طريق وضع اقواس على الأزواج المترافقة : الحل 

  
  حمض مرافق    قاعدة مرافقة                 قاعدة        حمض    

   
  : طريقة أخرى للحل 

HCOO- / HCOOH   

HCN /CN-
   

  

NaOH
H

2
O

 Na
+
 + OH

--
 

OH
--
 + H

2
O  H

2
O + OH

--
 

  الحمض المرافق   القاعدة 
NH3 NH4

+
  

CH3NH2  CH3NH3
+

  

N2H4  N2H5
+

  

ClO4
-

  HClO4  

NO3
-

  HNO3  

SO4
2-

 HSO4
-

 

HCO3
-

 H2CO3 

OH- H2O 

   ةالمرافق القاعدة   الحمض
HClO4 ClO4

-
  

HNO3  NO3
-

  

NH4
+

  NH3  

N2H5
+

  N2H4  

HSO4
-

 SO4
2-

 

H3O
+ H2O 

HF F-
 

H2PO4
-

 HPO4
2-

 

 الأزواج المترافقة 



 
 ٤ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HF + HCO
3

--  H
2
CO

3
  +  F--

HF + HCO
3

--
  H

2
CO

3
  +  F

--

C
6
H

5
NH

2
  + H

2
O  OH--  + C

6
H

5
NH

3

+

B   
  : الحل 

  
  قاعدة مرافقة     حمض                    القاعدة        الحمض     

  

C   
  : الحل 

  
  م                     ح                ق .م              ق.ح         

  

  ادرس المعادلات الآتية ، ثم حدد الأزواج المترافقة؟: سؤال

  A  

  B  

  C  

  D  
E  

  

 انتبه للإشارات عند كتابة الأزواج المترافقة  �

  .تخسر العلامة : عدم وضع الأشارة 
  

 ------------------------------------------------------------------  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

الجدول التالي يحتوي على أحماض مرتبة : مثال توضيح 

 .حسب قو�ا 

اعتمد على الجدول في الإجابة 
  :عن الأسئلة الآتية 

الحمــــــــــض  اكتــــــــــب صــــــــــيغة )١
 الأقوى؟

اكتــــــــــب صــــــــــيغة الحمــــــــــض  )٢
 الآضعف ؟

  
 

C
6
H

5
NH

2
  + H

2
O  OH--  + C

6
H

5
NH

3

+

N
2
H

4
 + H

2
O  N

2
H

5

+
 + OH

--

HSO
3

-- + H
2
O  SO

3

2--  + H
3
O+

H
2
S  + CN

--
  HS

--
  + HCN 

H
2
CO

3
 + NH

3
  HCO

3

-- + NH
4

+

CH
3
NH

3

+
 + NH

3
  CH

3
NH

2
 + NH

4

+

تقاس قوة الحمض �لقدرة على منح �  :نقاط هامة ����
 .أيون البروتون 

نح أيون البروتون ميله لمالحمض الأقوى  -
  أكبر
تقاس قوة القاعدة �لقدرة على  �

 .استقبال أيون البروتون 

على استقبال  ميلهاالقاعدة الأقوى  -
  .أكبر أيون البروتون 

الحمض الأقوى تكون قاعدته   �
، والحمض المرافقة هي الأضعف 

الأضعف تكون قاعدته المرافقة هي 
  .الأقوى 

القاعدة الأقوى يكون حمضها المرافق  �
هو الأضعف ، والقاعدة الأضعف 

  . يكون حمضها المرافق هو الأقوى

HClO4   

HCl  

H2SO4  

HNO3  

HF  

HCOOH  

H2CO3 

 ملاحظات هامة 

  .يعطى القاعدة المرافقة الأضعف   الحمض الأقوى ����  
  .الحمض الأضعف يعطى القاعدة المرافقة الأقوى         
  .يعطى الحمض المرافق الأضعف   القاعدة الأقوى ����  

  .القاعدة الأضعف يعطى الحمض المرافق الأقوى         
 



 
 ٥ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

NH3+ BF3
H3N      BF3

 اكتب صيغة الحمض الذي قاعدته المرافقة هي الأقوى؟  )٣

 اكتب صيغة الحمض الذي قاعدة المرافقة هي الأضعف؟ )٤

 اكتب صيغة القاعدة المرافقة الأقوى ؟ )٥

 اكتب صيغة القاعدة المرافقة الأضعف ؟ )٦

NO3( أي القواعد  )٧
 هي الأقوى ؟)  -Fأم    -

  :الإجابة 
١ (HClO4  ٢ (H2CO3  ٣ (H2CO3  

٤ (HClO4  ٥ (HCO3
-  ٦ (-ClO4  

٧ (F-      

�لاعتماد على الجدول ا�اور الذي يحتوى على : سؤال

  محاليل قواعد مرتبة حسب قو�ا 
 اجب عن الأسئلة الآتية 

اكتـــــــــــب صـــــــــــيغة القاعـــــــــــدة  )١
 الأقوى؟

  اكتـــــــــــب صـــــــــــيغة القاعـــــــــــدة  )٢
 الأضعف؟

 اكتب صيغة الحمض المرافق الأضعف ؟ )٣

 اكتب صيغة الحمض المرافق الأقوى ؟  )٤

أكمل المعادلات الآتية ، ثم حدد الأزواج الترافقة من  )٥
 . الحمض والقاعدة 

 

في الماء ؟ ثم حدد  CH3NH2اكتب معادلة ^ين   )٦
 . الأزواج الترافقة من الحمض والقاعدة 

  ↓الحل 

 -----------------------------  
 ----------------------------- 

 ----------------------------- 

 ----------------------------- 

 ----------------------------- 

 

 
  

  

هو المادة القادرة على استقبال  :حمض لويس   �

 .زوج إلكتروuت أو أكثر 

  مستقبل الألكتروuت ⟻⟻⟻⟻حمض لويس 
هو المادة القادرة على منح  زوج  :قاعدة لويس  �

 .إلكتروuت أو أكثر 

  مانحة الألكتروuت ⟻⟻⟻⟻قاعدة لويس 
  .أهمية مفهوم لويس للحموض والقواعد  ����

تفسير الحموض والقواعد في التفاعلات التي تشمل انتقال  -  
  .البروتوuت 

يعتبر مفهوم لويس للحموض والقواعد أكثر شمولاً ، حيث  -
  .اعتمدت على التركيب الإلكتروني للمركبات 

  : مثال توضيح 
  
  : من خلال دراسة التركيب الإلكتروني للمركبات نلاحظ  -

N

H H
H

B

F F

F

+ N

H

H

H B

F

F

F

  

يمتلك زوجاً من الإلكتروuت غير المرتبطة ،   NH3الجزيء  -
لذا :وعليه فإنه يكون قادر على منح زوج من الإلكتروuت 

  . يعد قاعدة لويس
يحتوى على فلك فارغ لذا يستقبل زوج من   BF3الجزيء  -

  .  يعد حمض لويسلذا : الإلكتروuت 
  

  

  

  

  

C2H5NH2   

CH3NH2  

NH3  

N2H4  

C5H5H  

C6H5NH2  

  
A  

  
B  

NH
3
 + N

2
H

5

+
  ..........+.........

C
6
H

5
NH

2
+ C

5
H

5
NH

+
 ..........+.........

 مفهوم لويس للحموض والقواعد 



 
 ٦ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

CO
2
 + H

2
O  H

2
CO

3
 

Fe
3+

 + 6CN
--
  [Fe(CN)

6
]

3--

Ni
2+

 + 4NH
3
  [Ni(NH

3
)

4
]

2+

HF + CN
--
  F

--
 + HCN

 
ً
  ↓↓نقاط هامة جدا

  :حموض لويس تشمل �  :تذكر أن ����
A   مركبات عنصر البريليوم)Be (  

    BeH2 ،   BeCl2: مثل 

,BeF2  Be(OH)2  
B   مركبات عنصر البورون)B  (  

 B(OH)3 , BCl3: مثل 

,BF3 , BH3 

C   ت العناصر الإنتقالية الموجبةuأيو :
Ag+  

  ،Cu2+
  ،Zn2+

   ،
Fe3+
  ،Co2+ 

  :قواعد  لويس تشمل �  :تذكر أن ����

  A   مثل :مركبات الأكسجين  
H2O , OF2, Cl2O 

B   مثل : مركبات النتروجين  
NF3 , NCl3 , NH3 

C   مثل : مركبات الفسفور  
PF3 , PCl3 , PH3  

  D  ت العناصر السالبةuأيو :  
O2- , Br- , I- ,S2-

 

  :تحديد حمض وقاعدة لويس في الأيوuت المعقدة   ����
  قاعدة لويس  حمض لويس  الأيون

[Cu(H2O)6]
2+  Cu2+

  H2O  
[Fe(CN)6]

3-
  Fe3+

  CN-
  

Ag(NH3)2
+

  Ag+
  NH3  

BF4
-

 BF3 F-
 

   
   :سؤال 

  : حدد كل من حمض وقاعدة لويس في المعادلات التالية  
A  

  : الجواب 
 CO2: حمض لويس 

  H2O: قاعدة لويس 

  
B  

  : الجواب 
 +Fe3: حمض لويس 

   -CN: قاعدة لويس 

  
C   

  : الجواب 
 .................: حمض لويس  

  .................: قاعدة لويس  

  
D   

  : الجواب 
 .................: حمض لويس  

  .................: قاعدة لويس  

  :سؤال  

لوري   –الجدول التالي يحتوى على مفاهيم ارهينيوس و برنستد 
ولويس للحموض والقواعد ، أكمل الجدول بكتابة مفهوم 

  :الحمض والقاعدة لكل منها 

  القاعدة   الحمض  

  ........................  ..........................  مفهوم  أرهينيوس

  ........................  ..........................  لوري –ستد نبرو 

  ........................  ..........................  مفهوم لويس 

  

       :سؤال 

 NH3فسّر مستعيناً �لمعادلات السلوك القاعدي للأمونيا 
  .وفق مفهوم لويس 

  : ↓الحل 
........................................................  
........................................................  
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  مفاهيم الحموض والقواعدمفاهيم الحموض والقواعدمفاهيم الحموض والقواعدمفاهيم الحموض والقواعد                                                                                                                                                                                    
  

                   
 

A  يتكون هذا السؤال من عدد من الفقرات ، لكل فقرة
أربع بدائل ، واحدة منها صحيحة ، انقل الى دفتر اجابتك 

  : رقم الفقرة الصحيحة و رمز الإجابة الصحيحة 
A  )المادة التي تسلك سلوكاً حمضياً وفق مفهوم لويس) :١٩٩٧  

  B(OH)3  )ج -Cl  )ا  
 NH3  )د -OH  )ب

B  )الاتية يسلك كحمض في تفاعلات وكقاعدة أي من : ) ١٩٩٩
  :لوري   -في تفاعلات أخرى حسب مفهوم برونستد

CO3  )ا  
 H2SO3  )ج -2

HCO3  )د H2S  )ب
- 

C  )المادة التي تعد من حموض لويس من المواد الاتية : ) ٢٠٠٠
  )٩= F،  ٨=O، ٥=B،١= H: ذلــــــ .ع: (هي 

 -OH  )ج H2O  )ا  

 NH3  )د BF3  )ب
D  )إحدى المواد الآتية تسلك كحمض :  ) الدورة التكميلية /٢٠٠٠

  : لويس فقط 
NH3  )ا  

 H2O  )ج 

NH4  )ب
HCO3  )د +

- 

E  )إحدى الصيغ الآتية تسلك سلوك القاعدة فقط : ) ٢٠٠١:  
 H2O  )ج -HCOO  )ا  

NH4  )ب
HCO3  )د +

- 

F  )ذ لـــــ .ع: ( إحدى المواد الآتية تعتبر قاعدة لويس :) ٢٠٠٢
H =١  ،Be=٤  ،B =٥  ،N=٧ ،O=٨ ،F=٩ (  

 BeF2  )ج  B(OH)3  )ا  

 NF3  )د BF3  )ب

G  )وفق مفهوم : ) ش /٢٠٠٣ ًTالمادة التي تسلك سلوكاً قاعد
  :لويس 

  B(OH)3  )ج +Ag  )ا  
 SnCl4  )د H2O  )ب

H  )المادة التي تسلك سلوكاً حمضياً وفق مفهوم : ) ش/٢٠٠٤
  :لويس هي 

 NH3  )ج -Cl  )ا  

 +Ag  )د -OH  )ب

I  )لوري   – برونستديعرف الحمض حسب مفهوم : ) ص/٢٠٠٤
  :على أنه مادة قادرة على 

 .منح زوج إلكتروuت أو أكثر   )ا  

 .استقبال زوج إلكتروuت أو أكثر   )ب

 .استقبال البروتون   )ج

 .منح البروتون   )د
J  )آي من المواد الآتية يسلك كحمض ويسلك  : ) ص/٢٠٠٤

  :كقاعدة 

NH4  )ا  
HCrO4  )ج +

- 

CH3NH3  )د -HCOO  )ب
+ 

K  )أحد الآتية يعد قاعدة لويس :  ) ش/٢٠٠٥:  

  BF3  )ج NH3  )ا  
 +Cd2  )د HCl  )ب

L  )لويسالمادة التي تعتبر حمضاً حسب تعريف : ) ص/٢٠٠٥ 
  :فقط هي 

 HCOOH  )ج HNO3  )ا  

 +Mn2  )د H2O  )ب

M  )إحدى الصيغ الآتية تسلك كحمض وقاعدة : ) ش/٢٠٠٦
  :و لوري  برونستدحسب مفهوم 

HCO3  )ا  
H3O  )ج -

+ 

NH4  )ب
CO3  )د +

2- 

N  )الأيون الذي يعتبر قاعدة حسب مفهوم لويس :) ص/٢٠٠٦  

 +Ag  )ج -I  )ا  

NH4  )د +Cd2  )ب
+ 

O  )أحد الآتية يعتبر من حموض لويس : ) ش/٢٠٠٨:  
 PH3  )ج  B(OH)3  )ا  

 CH3NH2  )د NF3  )ب

P  )أي من الآتية يمكن أن يسلك كحمض وقاعدة: ) ص/٢٠٠٨  

CH3NH3  )ا  
HCO3  )ج +

- 

SO3  )د -HCOO  )ب
2- 

Q  )المادة التي تعد من حموض لويس من بين المواد : ) ش/٢٠٠٩
  :الآتية هي 

 NH3  )ج H2O  )ا  

 -OH  )د  B(OH)3  )ب
R  )إحدى الصيغ الآتية تسلك كحمض وكقاعدة : ) ص/٢٠٠٩

  :لوري  – برونستدوفق مفهوم 

 -O2  )ج -HCOO  )ا  

H3O  )ب
HSO4  )د +

- 
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 ���� � الإ��
� ب  -�٣ د  -�٢ ج  -١
� د  - �٦ ا  - �٥ ب  -٤
� د  - �٩ د  - �٨ ب  -٧
� د� -�١٢ ا  -�١١ ج  -١٠
� ا� -�١٥ ا  -�١٤ ا  -١٣
� د� -�١٨ ب  -�١٧ ج  -١٦
� ب  -�٢١ ج  -�٢٠ ب  -١٩
� ب  -�٢٤ ب  -�٢٣ د  -٢٢
� ب  -�٢٧ ب  -�٢٦ ب  -٢٥
� ج  -�٣٠ ب  -�٢٩ ج  -٢٨
�   �   � د  -٣١

 �

 �

S  )المادة التي تزيد من تركيز : ) ش/٢٠١٠H+   عند إذابتها في
  :الماء تسمى 

 قاعدة لويس   )ج حمض لويس   )ا  

 قاعدة أرهينوس   )د حمض أرهينوس  )ب
T  )المادة التي تسلك كحمض وفق مفهوم لويس : ) ص/٢٠١٠

  :فقط هي 

NH4  )ا  
 BF3  )ج +

 HCOOH  )د HCl  )ب
U  )قاعدة لويس فيما يلي هي : ) ش/٢٠١١:  

NH4  )ج  B(OH)3  )ا  
+ 

 +Fe3  )د NCl3  )ب

V  )المادة التي تعد حمضاً حسب مفهوم لويس فقط: ) ص/٢٠١١  

 HCOOH  )ج HCl  )ا  

 +Cu2  )د -CN  )ب

W  )الحمض القوي من الآتية هو : ) ص/٢٠١١:  

 HCN  )ج H2CO3  )ا  

 HF  )د H2SO4  )ب
X  )قاعدة لويس فيما يلي هي : ) ش/٢٠١٢:  

NH4  )ج  B(OH)3  )ا  
+ 

 +Fe3  )د NCl3  )ب

Y  )أي من الآتية تمثّل قاعدة لويس ؟: ) ص/٢٠١٢  

NH4  )ج +Cu2  )ا  
+ 

 HCl  )د -CN  )ب
Z  )لوري  هو  – برونستدالحمض حسب مفهوم : ) ص/٢٠١٢

  :مادة قادرة على 

 .استقبال البروتون   )ا  

 .منح البروتون   )ب

 استقبال زوج إلكتروuت   )ج

 منح  زوج إلكتروuت   )د
a  )لوري هو مادة  –الحمض وفق مفهوم برونستد )  ش/٢٠١٣:  

  .مانحة للإلكترون   )ا  
 .مانحة للبروتون   )ب

 .مستقبلة للإلكترون   )ج

 .مستقبلة للبروتون   )د

b  )أي من الآتية تعد قاعدة وفق مفهوم لويس ؟) ش /٢٠١٣  

 NH3  )ج +Zn2  )ا  

 +Na  )د HF  )ب

c  )أي الآتية فشل مفهوم أرهينيوس في تفسير ) ش /٢٠١٣
  .السلوك الحمضي أو القاعدي لمحلوله المائي 

 NaOH  )ج HF  )ا  

 HCOOH  )د NaF  )ب
d  )إحدى الآتية تعُد مادة أمفوتيرية )  ش/٢٠١٨:  
HCO3  )ج -HCOO  )ا  

- 

SO3  )ب
CH3NH3  )د -2

+ 

e  )إحدى الآتية تسلك سلوكاً حمضياً  وفق مفهوم لويس )  ش/٢٠١٨
  :فقط 

NH4  )ا  
 NF3  )ج +

 +Ni2  )د -OH  )ب

إن اجتياز مرحلة التوجيهي يتطلب من الطالب الثقة بالنفس، والالتزام 

 .....  معلومة فيهبدراسة ما جاء في المنهاج، من دون إغفال أي 
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B  ما صيغة القاعدة المرافقة لكل من الحموض التالية:  
HNO2 ………………….…….  
HCOOH  ………………….……. 

C6H5COOH  ………………….……. 

HSO4
-

 ………………….…….  

NH4
+ ………………….…….  

  
C  لوري ، ثم  – برونستدأكمل المعادلات الآتية وفق مفهوم

  :حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة في كل منها

  
A  

  
B  

  
C  

  
D  

  
E  

  
F  

  
D    اعتماداً على الشكل  التالي والذي يمثل محاليل حمضية

  .متساوية التركيز ، مرتبة حسب قو�ا 

  

  :أجب عن الأسئلة الآتية 
 الحمض الذي له أقوى قاعدة مرافقة؟اكتب صيغة  )١

 اكتب صيغة القاعدة المرافقة الأضعف ؟ )٢

مع الماء ، وفق   HAاكتب معادلة تفاعل الحمض  )٣
 لوري ؟ –مفهوم برونستد 

 : أكمل المعادلة الآتية  )٤

  
  حدد الأزواج المترافقة ؟ -      

-A: أي القواعد أقوى  )٥
 ؟ -Cأم   

 �

 �

EEEE  ��� �ت ا��اردة �� �ا�� % أ#"! ا� �
&' ()� � :ا23س ا0/.�-, ا+*�

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

 �

HCOOH  + NO
2

--
  ........ +...........

CH
3
COO

--
  + HF  ......... + ......... 

 HBrO
3
  + H

2
O  ......... + ......... 

H
2
PO

4

--  + H
2
O  ......... + ......... 

OH
--
  +H

3
O

+
 ......... + ......... 

OH
--
  +CH

3
NH

4

+
 ......... + ......... 

HD + B
--
  ........ + .........

  زيادة قوة الحمض
  

HA HB  HC  HD  

 لوري - برونستد 

56�
 ا

 ارهينيوس 

 

 لويس
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3OH H O14

7

10 1

10 1

−

−

− +× = =      

× =



W
3

K
H O

OH

14

5

10

10 1

10 2

10 5

−

−

−

+
−

 
  

 

× =
×
× =

=

 �

  : يتأين الماء النقي بدرجة ضئيلة جداً وفق المعادلة الآتية  -

  
  التأين الذاتي للماء : يطلق على هذا التفاعل  -

H3Oحيث تكون أيوuت  �
-OHو   +

في حالة   
 .اتزان مع جزيئات الماء غير المتأينة 

 .يعبر عن »بت الاتزان للتفاعل على النحو الآتي  �

3
C

2

OH H O
K

H O
2

− +     
  

=  

ولأن الماء يتأين بدرجة ضئيلة جداً فإن تركيزه يعد  �
 .»بتاً 

3 2 COH H O H O K
2− + = ×          

             W3OH H O K− + =       
  .»بت ^ين الماء   KW: حيث 
       KW   =سْ  ٢٥عند درجة حرارة   ١٤-١٠× ١  

      W3OH H O K14
10 1

− − +× = =       
  : نلاحظ من معادلة التأين الذاتي للماء  أن  ∴∴∴∴

  3OH H O− +=        
W3OH:    وعليه  H O K

22 − += =        
∴∴∴∴        
  

  لتر/مول                                              

  :  ملاحظة ⨂⨂⨂⨂
  : تقسم المحاليل إلى ثلاثة أنواع 

H3O]  :المحاليل المتعادلة ) ١
+]  =[OH-] 

  لتر/مول ٧- ١٠×١=           

H3O]  :المحاليل الحمضية ) ٢
+] < [OH-] 

[H3O
  لتر/مول ٧- ١٠×١ > [+

H3O]  :المحاليل القاعدية  ) ٣
+] >[OH-] 

[H3O
  لتر/مول ٧-١٠×١< [+

 �

 �

تستعمل معادلة التأين الذاتي للماء في 
H3O]حساب 

إذا كان   [-OH]او  [+
احدهما معلوماً في المحاليل الحمضية 

  .والقاعدية 

�7 أ &*8 �
  A مثال

 ٥-١٠×٢في محلول ما يساوي   [-OH]إذا كان تركيز  

H3O]اوجد . لتر /مول
  في المحلول ؟  [+

  ↓: الحل 
[OH-]   =لتر /مول ٥-١٠×٢  

W3OH H O K− + =       
  
  
  
  

  لتر/مول                               
   B مثال

H3O  إذا كان تركيز أيوuت 
في أحد المحاليل تساوي   +

  .لتر  /مول  ١١- ١٠×١

 .هل المحلول حمضي أم قاعدي أم متعادل  )١

   -OH     احسب تركيز أيوuت   )٢
  ↓: الحل 

  
  
  
  
  
  
  

H
2
O(l) + H

2
O(l)  H

3
O

+
(aq)  + OH

--
(aq) 

 التأين الذاتي للماء 
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=
ع

ت
ح

=
ك ع

ك.م

[ ] +
2 4 3H SO H O

,

2

002 2

× =   
× =

W
+

3

K
OH

H O

14

2

10 1

10 4

−

−

−

=     

×
=

×

  

  :الحموض والقواعد القوية محاليل����
  : الحموض القوية  �

 .تتأين كلياً  )١

، لا ) لا تتميه ( القواعد المرافقة لها ضعيفة  )٢
 .تتفاعل مع الماء 

يكون تركيز أيون الهيدرونيوم مساوTً لتركيز  )٣
 .الحمض أو احد مضاعفاته 

  : تقسم الحموض القوية إلى ثلاثة أنواع  -
A  الحموض أحادية البروتون )HA  (  

  
H3O]: حيث 

+]  =[HA]    =[A-]     

  :أمثلة 
HCl , HBr , HClO4 , HNO3 

  : مثلاً 

  
[H3O

+]  =[HCl] 

B   الحموض ثنائية البروتون )H2A  (  
2-

2 2 3A + H O 2H O AH +→ +  
H3O]: حيث  -

+] =٢×[H2A]     

  : أمثلة 
H2SO4 

C   الحموض ثلاثية البروتون )H3A  (  
3-

3 2 3A + H O 3H O AH +→ + 

H3O]: حيث  -
+] =٣×[H3A]       

  : القوية  القواعد �
 .تتأين كلياً  )١

، لا ) لا تتميه ( الحموض المرافقة لها ضعيفة  )٢
 .تتفاعل مع الماء 

يكون تركيز أيون الهيدروكسيد مساوTً لتركيز  )٣
 .القاعدة أو احد مضاعفا�ا 

  : منها : تقسم القواعد القوية إلى عدة أنواع  -

A  القواعد أحادية الهيدروكسيد) MOH  (  

  
  ↔ [OH-]  =[MOH]  

 NaOH , KOH , LiOH: مثل 

B  2 (القواعد ثنائية  الهيدروكسيد)M(OH  (  
2+

2 
M(OH)  M  2OH−→ + 

  ↔ [OH-]   =٢ ×[M(OH)2] 

   Ba(OH)2:  مثال

  

  
  

 : جداً هامة  علاقات �

  
  

A                 B  
 

  التركيز المولاري : حيث  ت            
  ) لتر ( الحجم : ح                    
  عدد المولات : ع                    
  )الغرام ( الكتلة : ك                    
  الكتلة المولية : م .ك                    

  : أمثلة حسابية  
في محلول الحمض   [-OH]احسب تركيز أيون :  Aمثال 

H2SO4   لتر /مول) ٠,٠٢( تركيزه.  
  : الحل 

  
  
  

  لتر  /مول ٠,٠٤=                                    

      
  

                                     =١٢- ١٠×٠,٢٥    

HA + H
2
O  H

3
O

+
 + A

--

HCl + H
2
O  H

3
O

+
 + Cl

--

MOH
H

2
O 

M
+
  + OH

--

H
2
SO

4
 + H

2
O  2H

3
O

+
 + SO

4

2--
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HNO
3
 + H

2
O  H

3
O+ + NO

3

--

KOH
H

2
O

K
+
 + OH

--

[ ]3 3HNO H O

3
10 1

+

−

=   

× =

W
+

3

K
OH

H O

14

3

11

10 1

10 1

10 1

−

−

−

−

=     

×
=

×

=×

,
,

112
002

56

ك ع
ك.م

= = =

+W
3

K
H O

OH

14

3

12

10 1

10 5

10 2

−

−

−

−

=     

×
=

×

=×

  

H3O]و أيون  [-OH]احسب تركيز أيون  Bمثال 
+]    

  .لتر /مول)  ٠,٠٠١(تركيزه   HNO3لمحلول حمض 
  : الحل 

  
  

  لتر /مول                            
  
  
  
  

  لتر /مول                               
  

)  ١,١٢(مل °ذابة )  ٤٠٠(حضر محلول حجمه  Cمثال 
H3O]في الماء ، احسب تركيز    KOHغرام من 

  ؟ [+

  .مول /غ ٥٦=   KOHالكتلة المولية لـــــــــ  
  : الحل 

    

  مول                                        
  

,
,

,

002
0005

040

ع
ت

ح
= =   لتر /مول =

[ ], KOH OH0005
−= =    لتر /مول  
  
  
   

  
  لتر /مول                                   
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A  احسب قيمة تركيز أيون[OH-]  و أيون[H3O
+]    

  :في كل من 
A  محلولBa(OH)2   لتر /مول)  ٠,٠٥(تركيزه .  

  ↓: الإجابة

[OH-]       =لتر /مول ٠,١  

[H3O
  لتر  /مول ١٣- ١٠×١=     [+

B  مول  ٠,٠٢مل ، حضر °ذابة ) ٥٠٠(محلول حجمه
  ؟ HBrمن حمض 

  ↓: الإجابة

 [H3O
  لتر /مول ٠,٠٤ =    [+

[OH-]       =لتر /مول ١٣- ١٠× ٢,٥   

C محلول الحمضH2SO4   لتر /مول) ٤-١٠×٥( تركيزه  
  ↓:الإجابة 

 [H3O
  لتر  /مول  ٣- ١٠×١ =    [+

[OH-]       =لتر /مول ١١- ١٠× ١  

B  إذا كان تركيز أيون[OH-]   في محلول الحمضH2X 
في  H2Xلتر ، احسب تركيز الحمض /مول ٨- ١٠×١يساوي 
  . المحلول 
  ↓:الإجابة 

[H2X]  =لتر  /مول  ٧-  ١٠× ٥  
C احسب كتلة هيدروكسيد الصوديوم )NaOH  ( اللازمة

لتر  علماً ±ن تركيز أيون ) ٢( لتحضير محلول حجمه 
. لتر /مول)  ١٢-١٠×١(الهيدرونيوم في المحلول تساوي 

  . مول / غرام  ٤٠=  NaOHوالكتلة المولية لـــ 

  ↓الإجابة 
  غرام  ٠,٨



 
 ١٣ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HCl + H
2
O  H

3
O

+
 + Cl

--
 

NaOH
H

2
O 

 Na
+
 + OH

--

+W
3

K
H O

OH

14

5

9

10 1

10 2

10 5

−

−

−

−

=     

×
=

×

=×

  
  
  
هي مقياس لتركيز أيون الهيدرونيوم في : درجة الحموضة  -

  . محلول ما 
  .  pHيعُبر عن درجة الحموضة �لرقم الهيدروجيني  -

  ) . ١٤(إلى ) صفر (من : القيم   ³pHخذ 
  
  
  
  
  .الهيدروجيني مقياس لقوة الحمض يعتبر الرقم  ����

 عكسية  ↔ pHقيمة  بنقصانتزداد قوة الحمض  �

  .يعتبر الرقم الهيدروجيني مقياس لقوة الحمض  ����
 طردية  ↔  pHقيمة    بزTدةتزداد قوة القاعدة   �

  

 ⇊........احفظها جيداً  �

  الحمض الأقوى
⇓⇓⇓⇓  

  

  القاعدة الأقوى
⇓⇓⇓⇓  

أعلى تركيز  �
[H3O

+] 

أقل تركيز  �
[OH-]     

      pHأقل  �

أعلى تركيز  �
[OH-] 

أقل تركيز  �
[H3O

+] 

      pHأعلى  �

  
  
  
  
  
  
  

  
  -:بعض علاقات اللوغارتمات  �

  لو ص + لو س ) = ص ×س( لو   -١

س -٢
ص
         = لو ص  –لو س  

ص -٣   ص لو س =        س
  ص ١٠= لوس فإن س = إذا كان ص  -٤

   ١=  ١٠صفر  ، لو =  ١لو  -٥
  

 �7 � أ8*&
تركيزه   HClلمحلول حمض   pHاحسب قيمة  Aمثال 

  . لتر /مول)  ٤-١٠×١(
  ↓الحل 

  

[ ] 3HCl H O4
10 1

− +× = =   لتر/مول  

3 H O - = pH+     

-4
10 1

4

4

− ×  

− =

=

 

1

 = pH

  

  NaOHلمحلول القاعدة   pHاحسب قيمة  Bمثال 
  )  ٠,٧=  ٥لو . ( لتر /مول)  ٥-١٠×٢(تركيزه 
  : الحل 

[ ]NaOH OH5
10 2

− −× = =   لتر /مول  
  
  
  
  

  لتر /مول                                

3H O -+    = pH  

 pHالرقم الهيدروجيني 

  قاعديمحلول  محلول حمضي 

٠ ١٤ ٧ 

 محلول متعادل

   ١٠هو اللوغارتم السالب للأساس : الرقم الهيدروجيني 
  . لتركيز أيون الهيدرونيوم                        

3 H O - = pH+    



 
 ١٤ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HNO
3
 + H

2
O  H

3
O

+
 + OH

--

3 H O - = pH+   

pH-

3H O10
+ =  



HBr + H
2
O  H

3
O

+
 + Br

--
 

HNO
3
 + H

2
O  H

3
O+  + NO

3

--

3 3HNO H O
5
10 5

+

−

     =

× =

Ba(OH)
2
 

H
2
O 

 Ba
2+

 + 2OH
--

W

+

3

K
OH

H O
14

13

2

10 1

10 2

10 5

−

−

−

−

 =    
×

=
×
× =

-

,

,

9
10 5

9

07 9

83

− ×  

− =

− =

=

 

5

 = pH

  

تركيزه   HNO3لمحلول الحمض   pHاحسب قيمة  Cمثال 
  )  ٠,٦ = ٤لو . ( لتر /مول)  ٠,٠٠٤(

  : الحل 

3 3
HNO H O3

10 4
− + × = =     لتر/مول  

3
 H O -+    = pH  

-

,

,

3
10 4

3

06 3

24

− × 
− =

− =

=

 

4

 = pH

  

  �

 �
 

 �

 �

 �
، علماً ±ن قيمة   HBrاحسب تركيز الحمض   Dمثال 
pH   ؟ ٥له تساوي  
  : الحل 
pH   =٥   

pH-

3
H O10

+ =   =5
10

  .لتر /مول −

3
HBr H O5

10 1
− + × = =    لتر /مول  

 �

 �

 �

، علماً ±ن قيمة   HNO3احسب تركيز الحمض  Eمثال 
pH   ٠,٧=  ٥لو(؟  ٤,٣له تساوي  ( 

  : الحل 
pH   =٤.٣    

pH-,
3H O4 3

10 10
− + 

 = =  

              , , ,07 07 4 3
10

+ − − =  
              , ,5 07 07 5

10 10 10
− + −× = =  

              5
10 5

− ×   لتر /مول =
  

  لتر /مول                                
  pH، علماً ±ن قيمة   Ba(OH)2احسب تركيز  Fمثال 

  ؟)  ٠,٣ = ٢لو(؟  ١٢,٧له تساوي 
 : الحل 

pH   =١٢,٧  
pH-

3
, H O127

1010
+−   = =  

              , , ,03 03 127
10

+ − − =  
              , ,13 03 03 13

10 10 10
− + −× = =  

              13
10 2

− ×   لتر /مول =
  
  
  
  

  لتر /مول                           

∴∴∴∴    
2

Ba(OH) OH2
− =      

2
Ba(OH)

2
10 5

2

− ×
=    =لتر/مول ٢-١٠×٢,٥  

  
اللازم إذابتها  HAاحسب كتلة الحمض   Gمثال   

له  pHلتر ، علماً ±ن قيمة ) ١( لتحضير محلول حجمه 
  .مول /غرام  ٣٦تساوي  HA، الكتلة المولية لـــ  ٢تساوي 

 �

  : تذكر  �



 
 ١٥ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

� ↓الحل 

 �
pH   =٢   

pH-
3H O2

1010
+−   = = �

: لكن 
ع

ت=
  ح ×ت = ع  ⟸⟸⟸⟸ح

  لتر  /مول ٢-  ١٠×١=  ١×  ٢-  ١٠×١= ع 

م
ك= كع  

   

    ٣٦× ٢-  ١٠×١= م .ك ⟸⟸⟸⟸ك × ع = م .ك
  غرام  ٢-  ١٠×  ٣٦=      
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A  احسب قيمةpH  .  
A  محلول الحمضHClO4  لتر ؟ /مول) ٠,٠٠٢( تركيزه

  )  ٠,٣=  ٢لو ( 

   ٢,٧: الإجابة 

B  محلولKOH  لتر ؟/مول ) ٠,٠٥( تركيزه  
  )  ٠,٣=  ٢لو ( 

   ٧١٢,: الإجابة 

C  محلولMg(OH)2  لتر؟/مول)  ٠,٠١(تركيزه  
  )  ٠,٧=  ٥لو ( 

   ٣,١٢: الإجابة 

D  مول  ٠,٠٥مل ، حضر °ذابة ) ٥٠٠(محلول حجمه
   ؟ HBrمن حمض 

   ١: الإجابة 

B  احسب تركيز كل من المحاليل الآتية :  
A   محلولNaOH  قيمةpH   =؟ ١١  

   لتر/مول ٣- ١٠×١: الإجابة 
B   محلول الحمضH2SO4  قيمةpH   =؟  ٤,٤  

  )  ٠,٦=  ٤لو (
  لتر/مول ٥- ١٠×٢: الإجابة 

C   محلولKOH  قيمةpH   =؟                   ١٠,٢
  )  ٠,٨= ٦لو ( 

  لتر/مول ٤- ١٠×١,٦: الإجابة 
D  محلول الحمضHCl  قيمةpH   =؟ ١,٧  

  )  ٠,٣=  ٢لو ( 
  لتر/مول ٢- ١٠×٢: الإجابة 

  
C   إذا علمت انpH   ٩,٥= لعينة من ماء البحر  ،

H3O]احسب تركيز أيون 
  )  ٠,٥=  ٣لو ( ؟    [+

  لتر/مول ٥- ١٠×٣: الإجابة 

  
D  قيمة إذا علمت أنpH   ٧,٤= لعينة من دم الإنسان 

H3O]، فما تركيز أيون 
  ) ٠,٦=  ٤لو ( في دمه ؟   [+

  لتر/مول ٨- ١٠×٤: الإجابة 

  

  
  

  
  

  

  
  

HA + H
2
O  A

--
 + H

3
O

+



 
 ١٦ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

  
  

  نبات القرطاسيا أزهار كيف يمكن تغير لون 

�  � �=��> � �?23 @A� �"� BC
�D ، دة�F �G �  أ��ن 8 �*I�J�

*��ت ا� �ُ �LM

 ���� �NOا . 
 اللون الزهري  •

 اللون الأزرق  •

��Rم  �
�LS0TU �� ��V �W+ص ا�Y �G *��ت �A@ ا8 �LMا (

�
Z �"�  اU]�ن  BC�D. 

 :إذا كانت التربة حمضية  )١

- pH    ٦أقل من  

صالنبات  - الألمنيوم ويكون لون الأزهار  يمت
 . أزرق 

 :إذا كانت التربة قاعدية  )٢

- pH    ٦أعلى من  

الألمنيوم   يستطيع امتصاصالنبات  لا  -
 . ويكون لون الأزهار زهري  

كيف يستطيع المزاعون التحكم بلون الأزهار      : سؤال 
  . في نبات القرطاسيا 

  لون الأزهار
المادة المضافة لتغير   التربة

   pH  نوعها  pHقيمة 

كبريتات الألمنيوم   ٦<  حمضية  أزرق
  والخل

  الكلس  ٦>  قاعدية  زهري
  )كربوuت الكالسيوم ( 

أراد مزارع زTدة إنتاجه من نبات القرطاسيا ذي : سؤال
  اللون الأزرق ، فما الاقتراح المناسب الذي تقدمه له ؟

إضافة كبريتات الألمنيوم  مع ماء الري لتقليل :  الجواب

  الرقم الهيدروجيني للتربة  

أراد مزارع زTدة إنتاجه من نبات القرطاسيا ذي : سؤال
  اللون الزهري  ، فما الاقتراح المناسب الذي تقدمه له ؟

  :الجواب 
لرفع قيمة الرقم ) كربوuت الكالسيوم ( يُضيف الكلس 

  الهيدروجيني للحصول على تربة قاعدية 
  
  

  ) ش/٨٢٠١وزارة (سؤال 
إذا أراد مزارع الحصول على أزهار نبات القرطاسيا بلون 

  :أزرق فإنه 
 .يستخدم تربة حمضية   ) أ

 يُضيف كربوuت الكالسيوم للتربة    ) ب

  يستخدم تربة قاعدية ) ج
  الرقم الهيدروجيني للتربة  يزيد) د

 يستخدم تربة حمضية : الجواب 

  
  

  
  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  تطبيقات حياتية 



 
 ١٧ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HNO
2
 + H

2
O  H

3
O+ + NO

2

-- 

2 3NO H O− +   =   

  الفصل الثاني 
  
  

  : الحموض الضعيفة  -
 .تتأين جزئياً  �

تتفاعل مع ( القواعد المرافقه لها أيوuت قوية تتميه  �
 ) الماء 

H3O]يكون تركيز أيون  �
 أقل من تركيز الحمض  [+

 .حمض ضعيف  HAلنفرض  �

  
 :يعبر عن »بت الاتزان للتفاعل على النحو التالي  �

3

C
2 HA

A H O
K

H O

− +   
   
     

=  

بما أن تركيز الماء في المحاليل لا يتغير بدرجة كبيرة  ، 
  .فيمكن اعتبار تركيزه قيمة »بته 

3

2 CHA

A H O
H O K

− +   
        

=  

2يسمى  CH O K     ، بت ^ين الحمض«

  . aKويرمز له �لرمز 

3

aHA

A H O
K

− +   
   

  
=  

 .مقياس لقوة الحموض  aKيعتبر  �

  .زادت قوة الحمض  aKكلما زادت قيمة 
   aKالعلاقة طردية بين قوة الحمض  و 
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لمحلول الحمض   pHاحسب الرقم الهيدروجيني  Aمثال 

HNO2   لتر /مول ٣-١٠×١تركيزه.  
   ٥- ١٠×٤ =  HNO2لـــ  aKعلماً °ن  

  : الحل 

2

2

3

aHNO

NO H O
K

− +      
  

=   

2 3aHNO H OK +=      
  

3H O3 5
10 1 10 4

+− −  =  × × ×   

                 
4
10 2

−   لتر /مول ×=

3H O   pH+ 
  =-  

= 

,

,

  pH4
4 10 2

03 4

37

− 
 − × =

− =
=

2 -

  

  
  
  

HA  + H
2
O  H

3
O+ + A -- 

 محاليل الحموض الضعيفة 

  :الحمض الأقوى له : تذكر 
H3O]أعلى تركيز  �

+]    

 pHأقل   �

  aKأعلى  �

  

3

aHA

A H O
K

− +   
   

  
=  

3A H O− +   =     

3

aHA

H O
K

2 + 
 
  

=

3aHA H OK +   =   
  



 
 ١٨ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HF + H
2
O  H

3
O

+
 + F

--

3X H O− +   
   =

HA + H
2
O  H

3
O

+
 + A

--

لمحلول الحمض   pHاحسب الرقم الهيدروجيني  Bمثال 
HF   علماً °ن  .لتر /مول ٠,٢تركيزهaK  لـــHF  = 

٤-١٠×٥  
  : الحل 

 a 3HF K H O+     =


  

                , 4
02 10 5

− =× ×   
                2

10 1
−   لتر /مول ×=

3H O   pH+ 
  =-  

  2
2 10 1

− 
 = × =-

  
 

لتر  و / مول)  ٠,٠١(تركيزه  HXمحلول الحمض  Cمثال 
  .للمحلول  aK، احسب قيمة  ٤تساوي   pHقيمة 
  : الحل 

  
 pH4=  

3
pH- H O4

10 10
+−   = =  

3

a

X H O
K

HX

− +   
   

  
  لكن    =

( )
( ) a,

K

2
4

8

2

10 110 1

00110 1

−−

−

××
=

×
=  6

10 1
− =×   

  
اوجد كتلة الحمض اللازمة لتحضير محلول  حجمه   DDDDمثال 

من الحمض   ٤,٥له تساوي  pH، وقيمة  لتر)  ١( 
=  HAعلماً ±ن الكتلة المولية لــــ HAالافتراضي 

  ) ٠,٥=  ٣لو (  ٨-١٠×١ =  HAلـــ  aKو ) غرام٦٠(
  : الحل 

,  pH45=  

3
pH-, H O45

10 10
+−   = =  

               , , ,05 05 45
10

+ − − =  

               , ,5 05 05 5
10 10 10

− + −× = =  
              5

10 3
− ×              لتر  /مول =

   
3

a

A H O
K

HA

− +      
  

=                        

  
( )( )5 5

8
10 3 10 3

10 1

− −

−
× ×

= ×
س

                             

10

8

2 10 9

10 1
10 9

−

−
− ×

=
×

×   لتر /مولس=

=
ع
ح

2 ↔ ت 2
110 9 10 9

− −= ×× × =   مولع

ك
ك.م

= , ↔ ع 2
54 60 10 9

−= × × =   غرامك

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

HX + H
2
O  H

3
O

+
 + X

--
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[ ]3

a

H O
K

 الحمـــــــــــــــــــــــض

2 +

=
  

 �

 



 
 ١٩ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HA +  D
--
  A

--
 + HD 

( ) pH
,

5
10 2

47

− × − =
=



HB + H
2
O  B

--
 + H

3
O

+

HA + D
--
  A

--
 + HD 

 Kaاعتماداً على الجدول ا�اور الذي يبين قيم  EEEEمثال 
   ) لتر/مول ١(لبعض الحموض الضعيفة المتساوية في التركيز 

  : أجب عما ³تي 
اكتب صيغة الحمض ) ١

  الأقوى ؟
اكتب صيغة الحمض ) ٢

  الأضعف ؟
  اكتب صيغة القاعدة المرافقة الأقوى ؟) ٣
  اكتب صيغة القاعدة المرافقة الأضعف ؟) ٤
  ؟  pHاكتب صيغة الحمض الذي له أقل ) ٥
H3O]اكتب صيغة الحمض الذي يكون تركيز ) ٦

فيه  [+
  الأعلى ؟

  )٠,٣=٢لو(؟  HCلمحلول الحمض   pHما قيمة ) ٧
مع الماء ، وفق مفهوم  HBاكتب معادلة تفاعل الحمض ) ٨

  لوري ؟  – برونستد
حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة في التفاعل ) ٩

 : الآتي 

  ↓الحل  
١. HB   
٢. HC 
٣. C-  
٤. B-  
٥. HB   
٦. HB   

٧. 
[ ]

[ ]

3
a

a 3

H O
K

 الحمــــــــــــــــــــــــــض

K الحمــــــــــــــــــــــــــض H O

2 +

+

=
  

=   

 

    [ ]3H O10

5

1 10 4

10 2

− +

−

× × =
× =
  

       

  
٨.   
٩. HA/A-         ،D-/HD   

يبُين الجدول ا�اور أربعة )  ش /٢٠١٨وزارة (  FFFF مثال
) ١(محاليل لحموض ضعيفة افتراضية بتراكيز متساوية 

                               )٠,٣=٢لو(لتر ومعلومات عنها ، /مول
  : ادرسه جيداً ثم أجب عن الأسئلة الآتية 

  
  
  
  
  

 أيّ الحموض هو الأضعف ؟ )١

 ما صيغة القاعدة المرافقة الأضعف ؟ )٢

ثم )  -D(مع القاعدة  HAاكتب معادلة تفاعل  )٣
 .حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة 

 ؟  HAللحمض   pHاحسب قيمة  )٤

 ؟  HBللحمض      Kaاحسب قيمة  )٥

 أقل ما يمكن ؟  -OHأيّ الحموض يكون تركيز  )٦

  ↓الحل 
١( HB                      ٢ (C-   
  
٣ ( 

  
٤ ([A-]  =[H3O+]  =لتر/مول ٤- ١٠×٢   

  pH    =-  ٣,٧) = ٤-  ١٠×٢(لو   
  

٥ ([ ]3
a

H O
K

 الحمــــــــــــــــــــــــــــض

2 +

=
  

  

          
( )2 4
10 1

1

− ×
=  =٨- ١٠×١   

٦ (HC  
  
  

 Ka  الحمض

HA ٨ - ١٠× ١,٢  

HB ٣ – ١٠× ٧,٠   

HC ١٠- ١٠×  ٤,٠  

HD ٣ – ١٠×  ٦,٤   
  المعلومات  الحمض

HA [A-]  =لتر /مول ٤-  ١٠×٢  

HB pH  =٤   

HC Ka      =٤-  ١٠× ٤,٥   

HD Ka        =٥-  ١٠× ٦   



 
 ٢٠ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

RNH
2
 + H

2
O  RNH

3

+ + OH --

( ) OH. 6

4

0 02 10 2

10 2

−

−

− × × =  
× =


+W
3

K
H O

OH
14

4

11

10 1

10 2

10 5

−

−

−

−

 =    
×

=
×
× =

  
  

  : القواعد الضعيفة  -
 .تتأين جزئياً  �

تتفاعل مع ( الحموض المرافقه لها أيوuت قوية تتميه  �
 ) الماء 

 . أقل من تركيز القاعدة  [-OH]يكون تركيز أيون  �

 .حمض ضعيف  Bلنفرض  �

 
 :يعبر عن »بت الاتزان للتفاعل على النحو التالي  �

C
2 B

BH OH
K

H O

+ −   
   
     

=  

بما أن تركيز الماء في المحاليل لا يتغير بدرجة كبيرة  ، 
  .فيمكن اعتبار تركيزه قيمة »بته 

2 CB

BH OH
H O K

+ −   
        

=  

2يسمى  CH O K     بت ^ين القاعدة    ، ويرمز له«

  . �bKلرمز 

bB

BH OH
K

+ −   
   

  
=  

 .مقياس لقوة القواعد  bKيعتبر  �

  .زادت قوة الحمض  bKكلما زادت قيمة 
  bKالعلاقة طردية بين قوة القاعدة  و 

  
  
  
  
  
  
  
  

 �

 �

 �

 �7 � أ8*&
احسب قيمة الرقم الهيدروجيني لمحلول القاعدة  AAAAمثال 

RNH2   لتر ، علماً ±ن /مول ٠,٠٢تركيزهاbK لــــ
RNH2 = ٦- ١٠×٢  

  ↓الحل 
   

3

2

bRNH

RNH OH
K

+ −   
   

  
=  

2 bRNH OHK −   =   
  

  
  لتر/مول                             

  
  
  
  

  لتر/مول                              

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH11
10 5

11

− ×

− =

=
5

-  

       , ,103 07 11= − =  

B + H
2
O  BH+ + OH --

 القواعد الضعيفة 

  :القاعدة الأقوى لها : تذكر 
    [-OH]أعلى تركيز   �

 pH أعلى  �

  bKأعلى  �

  

bB

BH OH
K

+ −   
   

  
=  

BH OH+ −   =     

bB OHK −   =   
  



 
 ٢١ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

N
2
H

4
 + H

2
O  N

2
H

5

+ + OH--

W

+

3

K
OH

H O
14

10

4

10 1

10 1

10 1

−

−

−

−

 =    
×

=
×
× =

( )( )
س

2 2

2
10 5 10 5

10 1

− −

−
× ×

×=

bX

XH OH
K

+ −   
   

  
=

لمحلول القاعدة  bKاوجد قيمة »بت التأين  BBBBمثال 
علماً ±ن قيمة . لتر /مول) ٠,١(تركيزها  N2H4الضعيفة 

  . ١٠تساوي   pHالرقم الهيدروجيني 
  ↓الحل 

 

 pH10=  
pH-

3H O10
10 10

− + 
 =   لتر /مول =

  
  
  

                                   
  لتر/مول                             

2 5

2 4

b

H

N H

N OH
K

+ −   
   

  
=  

( )
( ) bK

2
4

1

10 1

10 1

−

−

×

×
=   =7

10 1
− ×  

  

اوجد كتلة القاعدة اللازمة لتحضير محلول  حجمه   CCCCمثال 
من القاعدة   ١٢,٧له تساوي  pH، وقيمة  لتر)  ٢( 

و ) غرام٥٢= ( Xعلماً ±ن الكتلة المولية لــــ Xالافتراضي 

bK  لـــX  = ٠.٥=  ٣لو (  ٢-١٠×١ (  
  ↓الحل 

  
,  pH127=  

pH-,
3H O12 7

10 10
− + 

 = =       

               , , ,13 03 03 127
10 2 10

− + − −× =   لتر/مول=

W

+

3

K
OH

H O

− =    
  

              
14

2

13

10 1
10 5

10 2

−
−

−

×
× = =

×
  لتر /مول

  

  

 

 

  
  
,←لتر /مول ٠,٢٥= س  ∴∴∴∴ , 05ع 2 025= ×   مول =
∴∴∴∴ , 26ك 52 05= ×   .غرام  =
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

X  + H
2
O  XH

+
 + OH

--
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 ٢٢ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

 _  #$(`a ��� � T 	b( 	cإ _*ٔ(fg � 	E C� 	hKا ���ا �iKوا � 	E C� 	hKض ا�kا��. 
 

bK

  
  
  
  

 HCOOHلمحلول حمض   pHاحسب قيمة  AAAAالسؤال
  ) ٠,١٣=  ١,٣٤لو (   .لتر / مول)  ٠,٠١( الذي تركيزه 

 aK لـــــــــــHCOOH  =٤- ١٠× ١,٨   
  ٢,٨٧: الجواب ⏎⏎⏎⏎

  

 RCOOHلمحلول حمض   pHاحسب قيمة  Bالسؤال 
 HCOOHلـــــــــــ aK .لتر / مول)  ٠,٠١( الذي تركيزه 

  )  ٠,٥=  ٣لو .(  ٦- ١٠× ٩= 
  ٣,٥: الجواب ⏎⏎⏎⏎

  

لمحلول حمض البنزويك    pHاحسب قيمة  Cالسؤال 
C6H5COOH  لتر / مول)  ٠,٠١( الذي تركيزه.  

  .  ٥-١٠×٦,٤=   C6H5COOHلـــــــــــ aK علماً 
  ) ٠,٩=  ٨لو (  

  ٣,١: الجواب ⏎⏎⏎⏎
  

لتر من ) ٥(في  HXغرام من حمض ) ٦(اذيب  DDDDالسؤال
سْ ، فإذا كانت درجة الحموضة ٢٥الماء عند درجة حرارة 

pH   اوجد قيمة »بت ) ٣,١( للمحلول الناتج تساوي ،
  ؟ aK^ين الحمض 

  )  ٠,٩=٨مول ، لو /غم ١٢٢=  HXالكتلة المولية لــــــــ ( 
   ٥-١٠×٦,٤: الجواب ⏎⏎⏎⏎

  

لمحلــــول القاعــــدة الضــــعيفة   pHاحســــب قيمــــة  Eالســــؤال 
NH3  لتر ، علماً ±ن »بت ^ين /مول) ٠,٢( ذي التركيز  

bKلـــــــــــــ NH3  =٠,٧=  ٥لو . (   ٥-١٠×٢ (  
  

  ١١,٣: الجواب ⏎⏎⏎⏎

  
   

  
  

، وجد أن قيمة  Bللقاعدة bKفي تجربة لايجاد  Fالسؤال
pH   =٠,٣(في محلول القاعدة بتركيز ،  ١٠(  .  

  . لتلك القاعدة        اوجد قيمة 
  ٨-١٠× ٣,٣: الجواب ⏎⏎⏎⏎

  

تركيزه  C5H5Nلمحلول   pHاحسب قيمة  Gالسؤال
  ٩-١٠×١,٦=  C5H5N لـــــــــــــbK. لتر /مول) ٠,٠١(

  )  ٠,٤=  ٢,٥لو ( 
  ٨,٦: الجواب ⏎⏎⏎⏎

  

لتر ، /مول) ٠,١(محلول قاعدة ضعيفة تركيزها  Hالسؤال
، اوجد قيمة »بت ^ين القاعدة ) ٩(يساوي   pHوقيمة 

bK .  

   ٩- ١٠×١: الجواب ⏎⏎⏎⏎
  

اللازمة إذابتها في الماء   NH3اوجد كتلة الامونيا  Iالسؤال
مل  ورقمه الهيدروجيني ) ٤٠٠(لتحضير محلول حجمه 

   ٤- ١٠×٢= bK) . ١٢(يساوي 
  .)مول /غم١٧= NH3 الكتلة المولية لــــ(

  
  غرام٣,٤: الجواب ⏎⏎⏎⏎

  

)  pH(إذا علمت ان قيمة الرقم الهيدروجيني  Jالسؤال
bK، وأن »بت التأين ) ١١,٣(يساوي  Xلمحلول القاعدة 

مل ) ٥٠٠(، احسب عدد مولات القاعدة في  ٤-١٠×٤= 
  )  ٠,٧=  ٥لو( .من المحلول 

  مول ٣- ١٠×٢: الجواب ⏎⏎⏎⏎



 
 ٢٣ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

أيون 

موجب

أيون 

سالب

  

  
  
 

مركب أيوني ينتج عن تعادل حمض مع قاعدة  :الملح  �

. 

  ماء+ قاعدة               ملح + حمض 
  :أمثلة 

  
  ماء            ملح                  قاعدة           حمض   

  
  ماء            ملح                  قاعدة           حمض   

  
  ملح                     قاعدة           حمض                  

  

  :ملاحظة هامة             

   

  .لاحظ ان الملح يتكون من أيون سالب وأيون موجب  -
  
  
  
  

 .مصدره القاعدة : الأيون الموجب  �
 . مصدره الحمض : الأيون السالب  �

  :احتمالات تكون الأملاح ����
   ^ثيره متعادل← قاعدة قوية   + حمض قوي    ) ١

   حمضي^ثيره ← قاعدة ضعيفة + حمض قوي    ) ٢

  قاعدي^ثيره ← قاعدة قوية   + حمض ضعيف ) ٣
  
  
  

قدرة أيوuت الملح على التفاعل مع الماء : التميه  �

H3Oلإنتاج أيون الهيدرونيوم 
أو أيون الهيدروكسيد   +

OH-  أو كليهما  . 

  :  هامةنقاط ����
 يكون مصدرها من القاعدة : الأيوuت الموجبة  �

إذا كان الأيون الموجب مصدره قاعدة قوية ،  �
لا يتفاعل مع (  لا يتميهفهو حمض ضعيف  

 ) الماء 
   +Na+ , Li+ , K: مثل 

إذا كان الأيون الموجب مصدره قاعدة ضعيفه  �
 ) يتفاعل مع الماء ( يتميه، فهو حمض قوي  

NH4: مثل 
+ ,N2H5

+ , CH3NH3
+   

 .يكون مصدرها من الحمض:  السالبةالأيوuت  �
إذا كان الأيون السالب مصدره حمض قوي   �

لا يتفاعل (  لا يتميه، فهو قاعدة ضعيفة  
 ) مع الماء 

Cl- , Br- , NO3:مثل 
- , ClO4

-   

إذا كان الأيون السالب مصدره حمض  �
يتفاعل مع ( يتميهضعيف ، فهو قاعدة قوية  

 ) الماء 
CN- , F- , NO2:مثل 

- , CO3
2-   

تتفاعل مع الماء : القوية هي التي تتميه الأيوuت  �
 . أما الأيوuت الضعيفه فإÃا لا تتميه 

 : التميه لا يعني الذو�ن  �
تفكك المادة إلى أيوuت في الماء ، دون  الذو�ن �

H3Oالهيدرونيوم تغير في تركيز أيون 
أو أيون   +

 . -OHالهيدروكسيد 
  
  

HCl(aq)  + NaOH(aq)  NaCl(aq)  + H
2
O(l)

HCOOH(aq)  + NaOH(aq)  HCOONa(aq)  + H
2
O(l)

HCl(aq) + NH
3
(aq)  NH

4
Cl(aq)

 الخواص الحمضية  والقاعدية لمحاليل الأملاح
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NaF 
H

2
O

 Na
+
 + F

--
 

N
2
H

5
NO

3
 

H
2
O 

 N
2
H

5

+
 +NO

3

--

  :تفسير الأثر الحمضي للأملاح  ����

فسر الأثر الحمضي لملح كلوريد الأمونيوم : توضيح 

NH4Cl  ؟   

  
   -Clنلاحظ ان الملح يتكون من الأيون السالب  �

NH4و الأيون الموجب 
+  

وهو  HClمصدرة الحمض   -Clالأيون السالب  �
أيون ضعيف  -Clحمض قوي ، لذلك فإن أيون 

 . لا يتميه 
NH4 :الموجب الأيون  �

 NH3مصدرة القاعدة  +
NH4، وهي قاعدة ضعيفة ، لذا فإن أيون 

+ 

 :يتميه في الماء كالآتي 

  
H3OزTدة تركيز أيون  -

+    

  ^ثيره حمضي   ←      pHتقل قيمة  -

  :للأملاح  القاعديتفسير الأثر  ����

  ؟   HCOONaفسر الأثر القاعدي لملح : توضيح 

  
نلاحظ ان الملح يتكون من الأيون السالب  �

HCOO-    و الأيون الموجبNa+  
 +Naالأيون الموجب  �

 NaOHمصدرة القاعدة  
يتميه لا  +Na، وهي قاعدة قوية ، لذا فإن أيون 

 .في الماء 
مصدرة الحمض  -HCOOالأيون السالب  �

HCOOH  وهو حمض ضعيف ، لذلك فإن
 أيون قوي يتميه في الماء كالآتي    -HCOOأيون 

  
  

    -OHزTدة تركيز أيون  -

  ^ثيره قاعدي  ←      pHتزداد قيمة  -

  :للأملاح  المتعادلتفسير الأثر  ����

فسر الأثر الحمضي لملح كلوريد الصوديوم : توضيح 

NaCl  ؟   

 
   -Clنلاحظ ان الملح يتكون من الأيون السالب  �

  +Naو الأيون الموجب 
وهو  HClمصدرة الحمض   -Clالأيون السالب  �

أيون ضعيف  -Clحمض قوي ، لذلك فإن أيون 
 .لا يتميه في الماء 

 NaOHمصدرة القاعدة  +Na :الأيون الموجب  �
أيون  +Na، وهي قاعدة قوية ، لذا فإن أيون 

 . يتميه في الماء  لا  ضعيف
لا يؤثر على قيمة / متعادل   NaCl^ثير ملح  �

pH 
  -------------------------  

مستعيناً �لمعادلات فسر السلوك الحمضي أو :  مثال

  . القاعدي أو المتعادل للأملاح التالية 
AAAA  ملحNaF     

  : الحل 
 +Naأيون  -

  . أيون ضعيف لا يتمية  
 -Fأيون  -

 HFأيون قوي ، مصدره الحمض الضعيف  
  : يتمية في الماء كالآتي 

  
  ^ثير قاعدي  ←  -OHزTدة تركيز أيون  -
BBBB  ملحN2H5NO3 

  : الحل

NH
4
Cl

H
2
O

 NH
4

+
 + Cl

--
 

NH
4

+ + H
2
O  H

3
O+ + NH

3

HCOONa 
H

2
O 

 HCOO
--
  + Na

+

HCOO
--
 + H

2
O  HCOOH + OH

--

NaCl 
H

2
O

 Na
+
 + Cl

--

F
--
 + H

2
O  HF + OH

--
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MgSO
4
 

H
2
O

 Mg
2+

 + SO
4

2--

HZ + Y--  HY + Z --

NO3أيون  -
لذا   HNO3مصدره الحمض القوي  -

  . يكون أيون ضعيف لا يتميه 
N2H5أيون  -

،   N2H4مصدره القاعدة الضعيفة   +
  : لذا هو أيون قوي يتميه كالآتي 

  
H3OزTدة تركيز أيون  -

  .^ثير حمضي  ← +

  
CCCC  ملحMgSO4   

  : الحل 
،  Mg(OH)2مصدره قاعدة قوية  +Mg2أيون  -

  .لذا فإنه أيون ضعيف لا يتميه 
SO4أيون  -

، لذا   H2SO4مصدره حمض قوي  -2
  . فإنه أيون ضعيف لا يتميه 

  ^ثيره متعادل  ← MgSO4^ثير ملح  ∴∴∴∴

        اكمل الجدول التالي بكتابة ^ثير  الملح      : سؤال

، ثم اكتب أثره على قيمة ) حمضي ، قاعدي ، متعادل ( 
pH   ) ؟) تقل ، تزداد ، تبقى »بته  

    pH ^ثيره على  ^ثير الملح  الملح

CH3NH3Br     

KClO3     

NaCN     

NaNO2     

MgCO3     

C6H5NH3Cl      

Li2SO4     

CH3COOK     

KCl     

NaHCO3     

NH4Br     

NH4ClO4     

C5H5NHI     

BaCl2     

  عند مقارنة الأملاحنقاط هامة جداً 
قيمة  يزيد(ملح الحمض الضعيف ^ثيره قاعدي  �

  )  pHالرقم الهيدروجيني 
 يعامل الملح معاملة القاعدة المرافقة  �

الحمض الأضعف ، له القاعدة المرافقة  -
 .الأقوى 

ملح الحمض الأضعف هو الأكثر تميهاً  -
 )   pHالأقوى ، الأعلى (

 
يقلل  (القاعدة الضعيف ^ثيره حمضي   ملح  �

  )  pHقيمة الرقم الهيدروجيني 
 يعامل الملح معاملة الحمض  المرافق   �

الأضعف ، لها الحمض المرافق  القاعدة  -
 .الأقوى 

ملح القاعدة الأضعف هو الأكثر تميهاً  -
 )  pHالأقوى ، الأقل (

اعتماداً على الجدول ا�اور والذي يحتوي      :سؤال

على محاليل أملاح متساوية في التركيز أجب عما ³تي من 
  . الأسئلة

أي الأملاح الأكثر قدره ) ١
  على التميه ؟

  :رتب الحموض التالية )  ٢
HX  ,HY ,HZ   حسب

  قو�ا ؟ 
   HZمع الحمض   NaYاكتب معادلة تفاعل الملح ) ٣

  ↓الحل 
١. NaZ 
٢. HY < HX   < HZ    
٣.   

  
  

N
2
H

5

+
  + H

2
O  N

2
H

4
 + H

3
O

+

 pH  الملح

NaX  ١٠,٢  

NaY  ٩,٤  

NaZ  ١٢,٧  
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HY + Q --  HQ + Y --

  
  
  
  
  
  

اعتماداً على الجدول ا�اور والذي يحتوي على     :سؤال

  محاليل أملاح متساوية في التركيز 
  أجب عما ³تي من الأسئلة

  :رتب القواعد ) ١ 
X , Y , Z    حسب قو�ا  

أي الأملاح الأكثر قدره ) ٢
  على التميه ؟

   ،  Zمع القاعدة  XHClاكتب معادلة تفاعل الملح ) ٣
  الحل 

.................................................................

.................................................................

.................................................................
.................................................................  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ي) ص/٢٠١٦وزارة (     :سؤال

يبُينّ الجدول الآتي عدداً من محاليل الحموض الإفتراضية 
  لها    pHلتر وقيم /مول) ٠,١(متساوية التركيز 

  .ادرسه جيداً ثم أجب عن الأسئلة التي تليه 
 XH+ HY H2A HQ HZ HB  محلول الحمض

pH  ٢  ٦  ٤,٥  ٣  ٤  ٥  

  
  ؟ HBأم  HYأيّ الحمضين أقوى  -١

  ؟ -HYأم  -Qأيّ القاعدتين المرافقتين أقوى  -٢

حدّد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة عند تفاعل -٣
HY  معKQ   

  .+XHاكتب صيغة القاعدة المرافقة للحمض  -٤
عند )  KZأم   pH   )KYأيّ الملحين لمحلوله أقل  -٥

  تساوي التراكيز ؟ 
  .  HZللحمض  aKاحسب قيمة  -٦
  

  ↓الحل 
١- HB  
٢- Q-  
٣-   
  

   KQمن الملح  Kيفضل حذف الأيون الضعيف :  لاحظ
٤- X  

٥- KY    
  أن الحمض الأقوي ، يكون ملحه هو الأضعف :  لاحظ

٦-  [ ]
( )

3

a

pH
H O

K,

6

2 6

6

10 1

10 1

01

− +

−

=
× =

×
=

  

                    =١١- ١٠×١   
  
  

 pH  الملح

XHCl  ٤.٣  

YHCl  ٦.٨  

ZHCl  ٥  

  .الأملاح في الجدول السابق ذات ^ثر  قاعدي : ملاحظات 

 . يكون حمضه هو الأقوى   pHالملح الذي له أقل  �
نقوم بحذف الجزء الموجب   NaYعند تفاعل الملح  �

Na+  
 

  . حمضيالأملاح في الجدول السابق ذات ^ثر  : ملاحظات 

 . الأقوى  هي قاعدته تكون  pH أعلىالملح الذي له  �

نقوم بحذف الجزء  XHClعند تفاعل الملح  �

  -Cl السالب
 



 
 ٢٧ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

� و �\� G C �ا�� ا�[� � وا��� �\� G C ! ا
���ض ا�[� �*+�^_ 

 ! � الاabح_^�+*�
  
  
A  يبين الجدول ا�اور ثوابت التأين)Ka  (  لبعض الحموض

  لتر /مول) ١(المتساوية في التركيز 
  اجب عن الأسئلة التالية 

  الأقوى ؟ما القاعدة المرافقة  - ١
اكتب صيغة الحمض  - ٢

  الأقوى؟
  المرافقة هي الأضعف اكتب صيغة الحمض الذي تكون قاعدة  - ٣
مع الماء وفق  RCOOHاكتب معادلة تفاعل الحمض  - ٤

لوري ؟ ثم حدد الأزواج المترافقة من الحمض  –مفهوم برونستد 
  والقاعدة ؟

  ) ٠,٣= ٢لو (  HCNلمحلول الحمض  pHاحسب قيمة  - ٥

B  ادرس الجدول ا�اور والذي يبين قيمKa  لبعض
  .  الضعيفة  الحموض

  اكتب صيغة الحمض الأضعف؟ -١

 NaX: رتب محاليل الأملاح  -٢
 ،NaB  ،NaZ ساوية في تالم

  التركيز تصاعدTً حسب زTدة ^ينها في الماء ؟
H3O]احسب  -٣

  لتر /مول)  ٣-  ١٠× ١,٠(تركيزه  HZلمحلول  [+
  .اكتب صيغة القاعدة المرافقة الأضعف  -٤
  ؟ )  HZأم  pH )HXأيّ الحموض له أقل  -٥
H3O]يكون تركيز أيون  HBأم  HXأيّ الحموض  -٦

  أقل ؟ [+

C  اعتماداً على الجدول ا�اور والذي يبين قيم »بت التأين
)Kb  (، لعدد من القواعد الضعيفة  
  

  

  
  

  

  :  عن الأسئلة الآتية أجب 
  اكتب صيغة الحمض المرافق الأقوى ؟ -١

  مع الماء ؟ NH3OHاكتب معادلة تفاعل  -٢
  حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة في التفاعل السابق ؟ -٣
أم لمحلول  CH3NH2لمحلول   pHقيمة : أيهما أكبر  -٤

C6H5NH2    ) ؟) التركيز نفسه  
) لتر /مول ٠,٠١(تركيزه  N2H4لمحلول   pHاحسب قيمة  -٥

  )  ١٤-  ١٠× ١=  Kw: (مستعيناً بمعادلة التفاعل 

  
D  اعتماداً على الجدول ا�اور الذي يبين قيمKa  لبعض

  :الحموض الضعيفة 
  :الأسئلة التالية اجب عن 

أي من الحموض له أقل  -١
  )نفسهالتركيز ( ؟ )  pH( قيمة 

حدد الزوجين المترافقين من  -٢
  مع الماء ؟  HDالحمض والقاعدة عند تفاعل حمض 

  ؟)   pH(له أقل قيمة  NaC   أم    NaAأي من الأملاح    -٣
  : حدّد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة في التفاعل الآتي  -٤ 

  
/ مول ٠,٢٥( تركيزه   HCلمحلول  الحمض   pHاحسب قيمة  -٥

  ؟) لتر 

E  لديك أربعة محاليل مائية لبعض الحموض الضعيفة بتراكيز
  .لكل منها ) لتر /مول ٠,١( متساوية 

  :  عن الأسئلة الآتية أجب 
للحمض   Kaاحسب قيمة  -١

HA ؟  
أي القاعدتين المرافقتين  -٢

  ؟ -Dأم   -Cأقوى 
 NH3(aq)مع القاعدة  HC(aq)اكتب معادلة تفاعل الحمض  -٣

لوري ، ثم حدّد  الزوجين المرافقين من الحمض -وفق تعريف برونستد
  والقاعدة في معادلة التفاعل نفسه ؟

إذا خفننا التركيز إلى  HB(aq)للحمض  pHماذا يحدث لقيمة  -٤
  ؟ ) تقل ، تزداد ، تبقى »بتة )  . ( لتر /مول  ٠,٠٥(
  ؟ HBلمحلول الحمض   [-OH]اوجد تركيز أيون  -٥
  
  

N
2
H

4
 +H

2
O  N

2
H

5

+ + OH-- 

HA(aq)  +D
--
(aq)   HD(aq) + A

--
(aq) 

 Ka  الحمض

HF ٤-  ١٠×٧,٢  

HCN ١٠-  ١٠×٤,٠  

RCOOH ٥- ١٠× ١,٨  

 Ka  الحمض

HB ١٠-  ١٠×٥,٠  

HX ٥ -  ١٠×٢,٠  

HZ ٧- ١٠× ٤,٠   

 Kb  القاعدة 

NH3OH ٨ – ١٠×١   

CH3NH2 ٤ – ١٠×٤   

C6H5NH2 ١٠ – ١٠×٤  

N2H4 ٦ – ١٠×١  

 Ka  الحمض

HA ٨ - ١٠× ٣,٢  

HB ٣ – ١٠× ٧,٥   

HC ١٠- ١٠×  ٤,٠  

HD ٥ – ١٠×  ٦,٣   

  المعلومات   الحمض

HA [A-]=٦-  ١٠×٧   

HB pH   =٤  

HC Ka =٤- ١٠× ٤,٥  

HD Ka =٥- ١٠× ٦,٤  
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F  الجدول ا�اور خمسة محاليل متساوية في التركيز ، كل منها    في
  .اعتماداً على المعلومات الورادة عن كل منها في الجدول ) لتر /مول ١(
  :أجب عما ³تي  

اكتب صيغة  -١
  .الحمض الأقوى 

اكتب صيغة  -٢
الحمض المرافق 

  الأضعف 
  
  ؟  Bللقاعدة  Kbاحسب قيمة  -٣
  ؟   Cأم  B: أي القاعدتين أقوى  -٤
  أكمل معادلة التفاعل الآتي ، ثم حدّد الأزواج المترافقة ؟  -٥

  
G  اعتماداً على الجدول ا�اور والذي يبين قيم »بت التأين  
    )Kb  ( لمحاليل بعض القواعد الضعيفة المتساوية في التركيز:  

  :أجب عن الأسئلة الآتية 
أي من محاليل القواعد له  -١

  ؟)  pH(أقل قيمة 
محاليل القواعد أي من  -٢

  يتفاعل بدرجة أكبر مع الماء ؟
مع الماء ثم حدد الزوجين )  A( اكتب معادلة تفاعل القاعدة  -٣

  المترافقين من الحمض والقاعدة ؟
من ) لتر /مول ٠,٠١( في محلول تركيزه )  pH(احسب قيمة  -٤

  ؟  Cالقاعدة 
H3Oأيّ المحاليل يكون تركيز  -٥

  أقل ما يمكن ؟  +
  المعادلة التالية ، ثم حدّد الأزواج المترافقة  اكمل -٦

  
H  لديك أربعة محاليل مائية لبعض الحموض الضعيفة متساوية التركيز

  لكل منها ، معتمداً على المعلومات الواردة في الجدول) لتر /مول ٠,١(
ا�اور أجب عن الأسئلة 

  :الآتية 
أي المحاليل له أعلى قيمة  -١

pH  ؟  
أي المحاليل يكون تركيز  -٢

  في محلوله الأعلى  -OHأيون 
  هي الأقوى ؟ -HS-  ،CH3COO: أي القاعدتين  -٣

  : أكمل المعادلة الآتية  -٤

  
  : ثم حدد 

  الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة ؟ -
  ؟ H2Sاحسب تركيز أيون الهيدرونيوم في محلول الحمض  -٥
  ) ٠,٨٥= ٧لو ( ؟  HCNلمحلول الحمض  pHأوجد قيمة  -٦
  ؟ KClOما هي طبيعة ^ثير الملح  -٧
يكون له  NaHS  ،CH3COONa: أي الأملاح التالية  -٨

  ؟  pHأعلى قيمة 

IIII  المعلومات لديك خمسة محاليل مائية بتراكيز محددة ، معتمداً على
  :الواردة في الجدول ، أجب عن الأسئلة التي تليه 

  المعلومات  المحلول
تركيز المحلول 

  لتر /مول

HCN Ka        =٠,٣  ١٠- ١٠× ٤,٩  

HNO3 [NO2
-]  =٠,٣   ٢- ١٠× ١,٢  

N2H5 Kb        =٠,٢  ٦-  ١٠× ١,٠  

NH3 [NH4
+]  =٠,٢   ٣-١٠× ١,٩  

N2H5Br [H3O
+]  =٠,٥   ٢-١٠× ١,٠  

  ؟ HCNلمحلول  pHاحسب قيمة  - ١
  ؟ NH3لمحلول  Kbاحسب قيمة  - ٢
  ما صيغة الحمض المرافق الأقوى ؟ - ٣
  ما صيغة القاعدة المرافقة الأضعف ؟ - ٤
  ؟ Kaأي الحموض له أعلى قيمة  - ٥

JJJJ  إذا كان لديك الجدول الآتي الذي يحتوي عل معلومات  متعلقة
  : ،ادرسه جيداً  ثم أجب عن الأسئلة التي تليه ) ٢،  ١(�لحمضين 

  في الماء ؟) ٢(توضح تفكك الحمض رقم اكتب معادلة  -١
  ؟) ١(في الحمض رقم  [-OH]احسب  -٢
  ؟  -Yأم  -Xأيهما أقوى كقاعدة  -٣
  )  ٢(للحمض رقم  Kaاحسب قيمة  -٤
  يكون له ^ثير قاعدي أكبر ؟  NaYأم  NaXأي الأملاح  -٥

  

  

HA    + D
--
  ..........+ ............

A  + BH+  ........+..........

CH
3
COOH + ClO--  ......... + ...........

  المعلومات  المحلول
٣- ١٠×٨=   HA [A-]الحمض 

  لتر/مول

  ١٠- ١٠×٢,٥ =B [H3O] القاعدة  
  ٧-  ١٠×٥=   HX Kaالحمض  

  ٧-  ١٠×١=   C Kbالقاعدة   
  ٣=   HD pHالحمض  

 Kb  القاعدة 

A ٩ – ١٠×١,٥   

B ٤ – ١٠×٣,٧   

C ٨ – ١٠×١,٠  

  Ka  الحمض

HClO ٨- ١٠× ٣,٠  

H2S ٧- ١٠× ١,٠  

CH3COOH ٥- ١٠× ١,٨  

HCN ١٠- ١٠× ٤,٩  

  الرقم
الصيغة 
  الكيميائية

التركيز 
  )لتر/مول(

  معلومات خاصة �لحمض

١  HX ٠,١  Ka        =٥- ١٠× ٤  

٢  HY ١  [H3O
+]  =٢- ١٠× ٤   



 
 ٢٩ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

2H ONaA Na   + A+ −→

  
  
  

هو الأيون الناتج من  : الأيون المشترك �

القاعدة ( ^ين محلول الحمض الضعيف وملحه 
( أو محلول القاعدة الضعيفة وملحها ) المرافقه 

 )الحمض المرافق 
    NaCNوالملح  HCNمحلول الحمض  : مثال 

 
 -CN: الأيون المشترك  -

    NH4Clوالملح  NH3محلول القاعدة  : مثال

 
NH4: الأيون المشترك  -

+ 

  : اكتب صيغة الأيون المشترك فيما يلي      سؤال

  الأيون المشترك  المواد 

HCOOH/ HCOONa    

N2H4 / N2H5Br    

C6H5NH2 / C6H5NH3Br    

HNO2 / KNO2    

H2CO3 / NaHCO3    

H2S / LiHS    

HBrO3 / NaBrO3   

  
كتابة الإشارة في صيغة الأيون : تذكر  �

 .. المشترك مهمة جداً 
  

  

 :طبيعة ^ثير الأيون المشترك ما هي  �
  : أثر إضافة الملح على محلول حمض ضعيف  ����

و الملح  HAلنفرض لدينا محلول الحمض الضعيف  -
NaA .  

  : قبل إضافة الملح  �

  

3

aHA

A H O
K

− +   
   

  
=  

3A H O− +   =     

∴ 3aHA H OK +   =   
  

  : بعد إضافة الملح  �

  
  

  
إن إضافة الملح تؤدي إلى زTدة تركيز  �

 . -Aالأيون 

ص من الأيون  � الفائض ، يتفاعل  -Aللتخل
H3Oمع أيون  -Aأيون 

، يندفع   +
 .الاتزان �لاتجاه العكسي 

H3Oيقل تركيز أيون  �
+   

   pHتزداد  قيمة  �

   ]الملح  [=  [-A]يكون تركيز  -

3

aHA

A H O
K

− +   
   

  
=  

 

  

  

 
  

 HCN + H
2
O  H

3
O

+
 + CN

--
 

NaCN 
H

2
O 

 Na
+
 + CN

--

NH
3
+ H

2
O  NH

4

+
 + OH

--
 

NH
4
Cl 

H
2
O

 NH
4

+
 +Cl

--

HA + H
2
O  H

3
O

+
 + A

--
 

HA + H
2
O H

3
O

+
 +A

--

  ^ثير الأيون المشترك 



 
 ٣٠ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

BHCl 
H

2
O

 BH
+
 + Cl

--

            
  :ادرس المثال التالي           
) ٠,٥( تركيزه   HCOOHون من الحمض كّ محلول م

لتر ، /مول)  ٠,٢( تركيزه  HCOOKلتر ، والملح /مول

aK لـــــ HCOOH  =٠,٧=٥لو(:  ٦-١٠× ٢ (  
 قبل إضافة الملح ؟   pHاوجد قيمة  •
 ↓الحل 

  
3

aHCOOH

HCOO H O
K

− +   
   

  
=  

∴
3aHA H OK +   =   

  

    
3H O, 6

05 10 2
− + =  × ×   

                     
3
10 1

− ×   لتر /مول=

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH3
3 10 1

−= × =-  

 إضافة الملح ؟  بعد   pHاوجد قيمة  •

  

  

  
( )
( ) 3

,
H O

,
6

05
10 2

02

− + × =    

              6
10 5

− ×   لتر /مول =

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH6
10 5

− × =-  

   ٥,٣=  ٠,٧ – ٦=  ٥لو  – ٦=        
أن إضافة الأيون المشترك إلى محلول الحمض الضعيف  لاحظ

  . ٥,٣إلى  ٣من   pHقد أدت إلى زTدة قيمة 

∴ ∆ pH   =٢,٣=  ٣ – ٥,٣   

  ضعيفهالأثر إضافة الملح على محلول القاعدة  ����
    BHClو الملح  Bلنفرض لدينا محلول القاعدة الضعيفة  -

 .قبل إضافة الملح  �

  

bB

BH OH
K

+ −   
   

  
=  

BH OH+ −   =     

bB OHK −   =   
  

  :بعد إضافة الملح  �

  
  

إن إضافة الملح تؤدي إلى زTدة تركيز  �
 . +BHالأيون 

ص من الأيون  � الفائض ،  +BHللتخل
،   -OHمع أيون  +BHيتفاعل أيون 

 .يندفع الاتزان �لاتجاه العكسي 

   -OHيقل تركيز أيون  �

   pHتقل  قيمة  �

  ]الملح  [=  [+BH ]يكون تركيز  -

bB

BH OH
K

+ −   
   

  
=  

 

  
  
  
  
  
  

HCOOH + H
2
O  HCOO

--
 + H

3
O

+

HCOOH + H
2
O  HCOO

--
 + H

3
O

+

HCOOK
H

2
O

 HCOO
--
 + K

+

B + H
2
O  BH

+
 + OH

--

B + H
2
O  BH

+
 + OH

--
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+W
3

K
H O

OH
14

4

10

10 1

10 1

10 1

−

−

−

−

 =    
×

=
×
× =

+W
3

K
H O

OH
14

8

6

10 1

10 5

10 2

−

−

−

−

 =    
×

=
×
× =

        
  :ادرس المثال التالي           

  

لتر  /مول) ٠,٥( تركيزها   NH3محلول مكون من القاعدة 
  .لتر /مول) ٠,٢(تركيزه   NH4Clو الملح 

bK لـــــــــNH3  =٨-١٠×٢    
 ) ٠,٣= ٢، لو   ٠,٧=  ٥لو (                             

 قبل إضافة الملح ؟   pHاوجد قيمة  •
  ↓الحل 

  
4

3

bNH

NH OH
K

+ −   
   

  
=  

 ( ), OH8
05 10 2

− − × × =  
  

 OH4
10 1

− − × =   لتر /مول  

   
                                     

  
  

  لتر/مول                               

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH10
10 10 1

−= × =-  

  

 إضافة الملح ؟  بعد  pHاوجد قيمة  •
  ↓الحل 

  

  

( )
( )

,
OH

,
8

05
10 2

02

− − × =    

OH8
10 5

− − × =   لتر/مول  
  
  
  

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH6
6 10 2

−− = × =2 -  

        =٥,٧=  ٠,٣ – ٦   
لاحظ أن إضافة الأيون المشترك إلى محلول القاعدة الضعيفة 

  . ٥,٧إلى  ١٠من   pHقد أدت إلى نقصان قيمة 
∴∴∴∴ ∆ pH  = ٤,٣=  ٥,٧ – ١٠   

  :أمثلة متنوعة على ^ثير الأيون المشترك 
والملح   HNO2محلول مكّون  من الحمض  AAAAمثال

NaNO2   لتر /مول) ٠,٢( تركيز كل منها.  

aKلـــــ HNO2  =٠,٦=  ٤لو (    ٤- ١٠×٤ (  
  ؟اكتب صيغة الأيون المشترك ) ١
  للمحلول الناتج ؟ pHاحسب قيمة ) ٢

  : الحل 

  
١ (NO2

-   

٢ (  
  

( )
( ) 3

,
H O

,
4

02
10 4

02

− + × =   =لتر/مول ٤- ١٠×٤  

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH4
4 10 4

−− = × =4 - =٣,٦   

NH
3
 + H

2
O  NH

4

+
 + OH

--

NH
3
 + H

2
O  NH

4

+
 + OH

--

NH
4
Cl 

H
2
O

 NH
4

+
 + Cl

--

HNO
2
 + H

2
O  H

3
O

+
 + NO

2

--
 

NaNO
2
 

H
2
O 

 NO
2

--
 + Na

+



 
 ٣٢ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

لتر ، مكون من القاعدة ) ١(حجمهمنظمّ محلول  Bمثال

RNH2   والملح . لتر /مول) ٠,٤( تركيزهاRNH3Cl 

للمحلول الناتج )  pH(مجهول التركيز ، فإذا علمت أن 
    ٥-١٠×٢=  RNH2لـــــــــ bK، وأن  ٩يساوي  

  :أجب عما ³تي 
  اكتب صيغة الأيون المشترك في المحلول ؟) ١
  في المحلول ؟ RNH3Clاحسب تركيز الملح  ) ٢

  : الحل 

  
١ (RNH3

+   

٢ ( pH9=  
pH-

3H O9
10 10

− + 
 =   لتر /مول=

W

3

K
OH

H O
14

9

10 1

10 1

−

−

−

+
 =   

 
×

=
×

  

∴∴∴∴ OH5
10 1

− − × =   لتر /مول  

  
( ),

5 5
04

10 2 10 1
− −× = ×

س
  

 
3, RNH08
+ = =    لتر /مول  س

لتر ، لأن الملح يتأين  /مول ٠,٨= تركيز الملح في المحلول  ∴∴∴∴
  . كلياً في المحلول 

 H2CO3من الحمض منظّم تم تحضير محلول  CCCCمثال

�لتركيز نفسه ، فإذا كان تركيز أيون   NaHCO3والملح 
[H3O

+] 
  .لتر /مول ٧- ١٠×٤= في المحلول  

  اكتب صيغة الأيون المشترك ؟) ١
  

  ؟ aKاحسب قيمة »بت ^ين الحمض ) ٢
 pHلتصبح قيمة :                احسب قيمة النسبة ) ٣

  ) ٠,٦=  ٤لو (                                   ٧,٤تساوي 

  : الحل 

  
١ (HCO3

-   

٢ (  
  
  

a 3K H O+ =   =٧- ١٠×٤   

٣ (,  pH74=  
pH-,

3H O74
10 10

− + 
 = =  

, , ,
3H O06 06 74

10
+ − − + 

 =  

               8
10 4

− ×   لتر /مول =

                 
a

3

K

H O+ 
  = 

8

7

1 10 4

10 10 4

−

−

×
= =

×
  

  

لتر من حمض ) ٢(حجمه منظّم تم تحضير محلول  DDDDمثال

HCOOH  لتر  و الملح /مول) ٠,٢( تركيزه
HCOONa  ،  فكانت قيمةpH    فإذا  ٥= للمحلول ،

  :   ٥- ١٠×٢=  HCOOH لـــــaKعلمت أن 
  :أجب عما ³تي 

  اكتب صيغة الأيون المشترك ؟) ١
  احسب عدد مولات الملح ؟) ٢

  : الحل 

  

RNH
2
 + H

2
O  RNH

3

+
  + OH

--

RNH
3
Cl 

H
2
O

 RNH
3
 
+
  + Cl

--

H
2
CO

3
 + H

2
O  HCO

3

--
 + H

3
O

+

NaHCO
3
 

H
2
O

 Na
+
 + HCO

3

--

HCOOH + H
2
O  HCOO

--
 + H

3
O

+
 

HCOONa 
H

2
O

 HCOO
--
 + Na

+
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١ (HCOO-   

٢ (  

 pH5=  
pH-

3H O5
10 10

− + 
 =   لتر /مول=

  

  

  
,

س
5 502
10 2 10 1

− −× = ×  

  لتر /مول ٠.٤= س  ∴∴∴∴
ع

ت
ح

⇔ = , , 08ع 2 04= ×   مول  =

H3O]احسب  EEEEمثال 
في محلول مكون من القاعدة  [+

B  )لتر /مول١  ( والملحBHCl  )علماً ) لتر/مول ٠,٥ ،
  .  ٦-١٠×١=  Bلـــــــــ bK±ن 

  :الحل 

  

  
( )
( )

OH
,

6
1

10 1
05

− − × =    

OH6
10 2

− − × =  لتر /مول  

w
3

K

OH
H O

14

6

10 1

10 2

−

− −

+×  = =  ×   
  

                9
10 5

− ×   لتر /مول =
  

) ٢٥٠(إلى  KZمولاً من الملح ) ٠,٠٩(أضيف  FFFFمثال 

 ، فإذا كانت ) لتر/مول٠,١( HZمل من محلول الحمض 

aKلـــــ HZ  =٦- ١٠×٣,٦   

  للمحلول الناتج ؟   pH احسب قيمة  -١
  ما الأيون المشترك في المحلول الناتج ؟  -٢
  ؟ KZما طبيعة ^ثير محلول الملح  -٣

  :الحل 
١-  

  
,

, KZ
ع
ح

009
036

250
= = =   لتر /مول  

             

  

( ) 3

,
,

,
H O601

10 36
036

− + × =    

               6
10 1

− ×   لتر /مول =

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH6
6 10 1

−= × =-  

٢- Z-  

 قاعدي  -٣
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

B + H
2
O  BH

+
 + OH

--

BHCl
H

2
O 

 BH
+
 + Cl

--

HZ + H
2
O  H

3
O

+
 + Z

--
 

KZ 
H

2
O

 K
+
  + Z

--

  pHأثر إضافة الماء النقي على قيمة : معلومات هامة 

  :للمحاليل 
   pHتزداد  ↔إضافة الماء إلى محلول حمضي  �
   pHتقل  ↔إضافة الماء إلى محلول قاعدي   �
لا  ↔حمضي  منظّم إضافة الماء إلى محلول محلول  �

 .  pHتتأثر قيمة  
لا  ↔قاعدي  منظّم إضافة الماء إلى محلول محلول  �

 .  pHتتأثر قيمة  
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هو المحلول المكون من محلول  :المحلول المنظم �

الحمض الضعيف وملحه أو محلول القاعدة 
الضعيفة وملحها ، ويعمل على مقاومة التغير في 

عند إضافة حمض قوي أو قاعدة    pHقيمة 
 .قوية 

  :نظّم أهمية المحلول الم -
عمليات الترسيب والطلاء وصناعة : الصناعة      �

 .الشامبو ود�غة الجلود 
العمليات الفسيولوجية التي تحدث في أجسام  �

الكائنات الحية عند درجة حرارة معينة مثل نقل الدم 
 .تقريباً  ٧,٤=    pHللأكسجين عندما يكون  

   -:أمثلة على المحاليل المنظمة  -
• HCOOH / HCOO-  
• NH3 /NH4

+  
• H2CO3 /HCO3

-  
• N2H4 /N2H5

+  
• CH3COOH / CH3COO-  

 

  : تقسم المحاليل المنظمة إلى نوعين  -
وهي مكونة من محلول الحمض : محاليل منظمة حمضية  �

 .الضعيف وملحه 
وهي مكونة من محلول القاعدة : محاليل منظمة قاعدية  �

 . الضعيفة وملحها
 

  
   NaAوالملح   HAالحمضي نظّم لنفرض المحلول الم -

  

 

  
  
AAAA مثل نظّم عند إضافة كمية من حمض قوي إلى المحلول الم

  . HClحمض 

  
H3O]يزداد تركيز أيون  �

 . في المحلول   [+

ص من كمية  � H3O]للتخل
الفائضة ، يتفاعل أيون  [+

[H3O
 .  -Aمع أيون    [+

 .يندفع الاتزان �لاتجاه العكسي  �

 ) الملح (  [-A]يقل تركيز  �

 ) الحمض ( [HA]يزدادا تركيز  �

  
  يقل                                       يزداد            

 .حيث يقل تركيز الملح ويزداد تركيز الحمض بنفس المقدار  -
يتم حساب تركيز أيون    ∴∴∴∴

3H O+ 
     كالآتي:  

  

  
  
BBBB مثل نظّم عند إضافة كمية من قاعدة قوية إلى المحلول الم

NaOH  .  

  
 .في المحلول   [-OH]يزداد تركيز أيون  �
H3O]مع أيون   [-OH]يتفاعل أيون  �

+]  
ص في كمية  � H3O]لتعويض النق

، يتأين الحمض  [+
[HA]  فيقل تركيزه. 

 . يندفع الاتزان في الاتجاه الأمامي  �
 )الملح (  [-A]يزداد تركيز أيون  �

  
  

HA + H
2
O  H

3
O

+
 + A

--

NaA 
H

2
O 

 Na
+
  + A

--

HCl + H
2
O  H

3
O

+
 + Cl

--

HA + H
2
O  H

3
O

+
 + A

--

NaOH
H

2
O

 Na
+
 + OH

--

  المحلول المنظّم 

  المحلول المنظّم الحمضي : أولاً 
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HCl + H
2
O  H

3
O

+
 + Cl

--

NaOH
H

2
O

 Na
+
 + OH

--

  
  يزداد                                       يقل          

يتم حساب تركيز أيون    ∴∴∴∴
3H O+ 

    كالآتي:  

  
  
  

  توضيح / مثال  •
لتر ، مكون من الحمض ) ١(حجمهمنظّم محلول 

HCOOH   لتر  والملح /مول) ٠,٦(تركيزهHCOONa 

  لتر ،/مول) ٠,٦(تركيزه  
  ٤- ١٠×٢=  HCOOH لـــــaKعلماً ±ن 

  ) ٠,٦= ٤، لو  ٠,٣= ٢لو (
  للمحلول الناتج ؟  pH احسب قيمة ) ١(
مول ) ٠,٢(للمحلول بعد إضافة   pHاحسب قيمة ) ٢(

  ) اهمل التغير في الحجم ( المخفف   HClمن الحمض 
مول ) ٠,٢(للمحلول بعد إضافة   pHاحسب قيمة ) ٣(

 ) اهمل التغير في الحجم ( المخفف  NaOHمن 

  : الحل 
١-   

  

  

3

,

,
H O406

10 2
06

− + × × =    

            4
10 2

− ×   لتر /مول =

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH4
4 10 2

−− = × =2 -  

        , ,37 03 4= − =  

٢-   

,
, HCl

ع
ح

02
02

1
= = =    لتر /مول  

  

3

, ,

, ,
H O402 06

10 2
02 06

− ++  × × =  −
  

               
,

,
4 408
10 4 10 2

04

− −× = × ×   لتر /مول=

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH4
4 10 4

−− = × =4 -  

       , ,34 06 4= − =  
للمحلول بمقدار طفيف جداً   pHلاحظ مقدار تغير قيمة  -

  ) ٠,٣قل بمقدار . ( 

٣-  

 ,
, NaOH

ع
ح

02
02

1
= = =   لتر/مول  

  

3

, ,

, ,
H O402 06

10 2
02 06

− +−  × × =  +
  

               
,

,
4 404
10 1 10 2

08

− −× = × ×   لتر/مول=

3H O   pH+ 
  =-  

( )   pH4
4 10 1

−= × =-  

للمحلول بمقدار طفيف جداً   pHلاحظ مقدار تغير قيمة  -
  ) ٠,٣ازداد بمقدار . ( 

  
  
  

HA + H
2
O  H

3
O

+
 + A

--

HCOOH + H
2
O  HCOO

--
 + H

3
O

+

HCOONa 
H

2
O

 HCOO
--
 + Na

+
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B + H
2
O  BH

+
   +  OH

--

B + H
2
O  BH

+
   +  OH

--

RNH
2
 + H

2
O  RBH

3

+
  + OH

--
 

RNH
3
Br 

H
2
O

 RNH
3

+
  + Br

--

  
  
   BHClوالملح   Bالقاعدي  نظّم لنفرض المحلول الم -

  

  

AAAA مثل نظّم عند إضافة كمية من حمض قوي إلى المحلول الم
   HClحمض 

 
H3O]يزداد تركيز أيون  �

 .في المحلول    [+
H3O]يتفاعل أيون  �

 [-OH]مع أيون    [+
ص في كمية  � ، تتأين القاعدة   [-OH]لتعويض النق

[B]  فيقل تركيزها. 
 . يندفع الاتزان في الاتجاه الأمامي  �
 )الملح (  [+BH]يزداد تركيز أيون  �

� [B] الجديد        =[B]  القديم       - [HCl] 
� [BH+] الجديد =[BH+]  القديم+ [HCl] 

 
  يزداد                          يقل                         

  
BBBB مثل نظّم عند إضافة كمية من قاعدة قوية إلى المحلول الم

NaOH  .  

  
 . في المحلول   [-OH]يزداد تركيز أيون  �

ص من كمية  � الفائضة ، يتفاعل أيون [-OH]للتخل
[OH-]    مع أيونBH+  . 

 .العكسي يندفع الاتزان �لاتجاه  �

 ) الملح (  [+BH]يقل تركيز  �

  )الحمض ( [B]يزدادا تركيز  �

� [B] الجديد        =[B]  القديم       + [NaOH] 
� [BH+] الجديد =[BH+]  القديم- [NaOH] 

 
  يزداد                          يقل                         

 
  

  توضيح / مثال  •
  RNH2لتر ، مكون من القاعدة  ) ١(حجمهمنظّم محلول 
) ٠,٣(تركيزه  RNH3Brلتر  والملح /مول) ٠,٣(تركيزها 

  لتر ،/مول
 ٦- ١٠×١=  RNH2 لـــــbKعلماً ±ن 

  ) ٠,٧=  ٥، لو  ٠,٣=  ٢لو (
  للمحلول الناتج ؟  pH احسب قيمة ) ١(
مول ) ٠,١(للمحلول بعد إضافة   pHاحسب قيمة ) ٢(

  ) اهمل التغير في الحجم ( المخفف   HClمن الحمض 
مول ) ٠,١(للمحلول بعد إضافة   pHاحسب قيمة ) ٣(

  ) اهمل التغير في الحجم ( المخفف  NaOHمن 

  : الحل 
١-  
  

  
,

OH
,

6 603
10 1 10 1

03

− − − × = × =   لتر /مول  

w
3

K

OH
H O

14

6

10 1

10 1

−

− −

+×  = = =  ×   

٨ – ١٠×١   

( )   pH8
8 10 1

−= × =-  

B + H
2
O  BH

+
   +  OH

--

BHCl 
H

2
O 

 BH
+
  + Cl

--

HCl + H
2
O  H

3
O

+
 + Cl

--

NaOH
H

2
O

 Na
+
 + OH

--

  المحلول المنظّم القاعدي : »نياً 
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( )
( )

( )
( )

, ,
OH

, ,

,

,

6

6

01 03
10 1

01 03

02
10 1

04

− −

−

−
 × =  +

× =

( )
( )

( )
( )

, ,
OH

, ,

,

,

6

6

01 03
10 1

01 03

04
10 1

02

− −

−

+
 × =  −

× =

NaOH
H

2
O

 Na
+
 + OH

--

٢- ,
, HCl

ع
ح

01
01

1
= = =    لتر /مول 

  

  

  
  
  
 ∴ ∴ ∴ ∴OH7

10 5
− − × =      لتر/مول  

w
3

K

OH
H O

14

8

7

10 1
10 2

10 5

−
−

− −

+×  × = = =  ×   
  

3H O   pH+ 
  =-  

( )
,

,

  pH8
8 10 2

03 8

77

−− = × =
− =

=

2 -
  

  للمحلول بمقدار طفيف جداً      pHلاحظ مقدار تغير قيمة  -
  ) ٠,٣قل بمقدار ( 
٣-   

,
, NaOH

ع
ح

01
01

1
= = =    لتر /مول  

  
  

  

  

  

∴∴∴∴OH6
10 2

− − × =      لتر/مول  

w
3

K

OH
H O

14

9

6

10 1
10 5

10 2

−
−

− −

+×  × = = =  ×   

  

3H O   pH+ 
  =-  

( )
,

,

  pH9
9 10 5

07 9

83

−− = × =
− =

=

5 -
  

للمحلول بمقدار طفيف جداً   pHلاحظ مقدار تغير قيمة  -
  ) ٠,٣ازداد بمقدار . ( 

 �7 � أ8*&
  )ش/٢٠١٨وزارة : (  AAAA مثال

  C5H5Nلتر يتكون من القاعدة ) ١(حجمه منظّم محلول 

لتر /مول)  ٠,٣(لهما نفس التركيز  C5H5NHBrوملحها 
   ٩- ١٠×٢=  Kb، فإذا علمت أن 

  : أجب عن الأسئلة الآتية 
  ما صيغة الأيون المشترك ؟ -١
H3Oاحسب تركيز  -٢

 HClمول ) ٠,٢(عند إضافة  +
  ) أهمل تغير الحجم ( إلى لتر من المحلول 

  : الحل 
١ (C5H5NH+   
٢ (  
  
  

( )
( ) [ ]

[ ]

-

+
3

OH

H O

 مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول لــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــتر

,  مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول لــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــتر 

9

9

10

14

10

5

02 03
10 2

02 03

01
10 2

05

10 4

10 1

10 4

10 25

−

−

−

−

−

−

− × =
+

× =

× =
× =
×
× =

 

 




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[ ],
3

, pH
= H O6 7

67

10
− +

=

  )ص/٢٠١٧وزارة : (  BBBB مثال
) ٠,٢(تركيزه  HOClيتكوّن من الحمض منظّم محلول 

   NaOClلتر  وملحة /مول

03،   ٨- ١٠×٣=  Kaفإذا علمت أن ( 
2 10=   (  

  :عن الأسئلة الآتية أجب 
اللازم إضافتها إلى  NaOClاحسب عدد مولات  -١
  ) ٦,٧(له    pHلتصبح نظّم مل من المحلول الم) ٢٠٠(
  ما صيغة الأيون المشترك ؟ -٢
H3O]احسب تركيز  -٣

مول ) ٠,٠١(بعد إضافة  [+
NaOH نظّم إلى لتر من المحلول الم.  

  ↓::: الحل 
١-    

  لتر /مول ٧- ١٠×٢=                                
  
  
  

س

س

ـــــــــــــــــــتر ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــــــــــول لــــ ـــــ ـــــ ـــــــــ ـــــ  = مــــــ

8 7

9

7

2

02
10 3 10 2

10 6

10 2

10 3

− −

−

−

−

× = ×

× =
×
×



  

  الحجم × التركيز = عدد المولات 
  مول  ٣-  ١٠× ٦=  ٠,٢× ٢-  ١٠×٣=                 

٢- OCl-   

٣-    

  
[ ]3H O

,

ــــــــــــــــــــــــتر ــــــــ ــــــــــــــــــــــــول لـــــــ ــــــــ , مـــــــ

8

9

7

0 1 02
10 3

0 1 0 3

10 57

0 4

10 1425

− +

−

−

− × =
+

× =

× =

 

 


  

  

  )ش ، منهاج قديم /٢٠١٨وزارة : (  CCCC مثال
لتر يتكوّن من الحمض ) ١(حجمه منظمّ محلول 

CH3COOH   لتر وملحه /مول) ٠,١(تركيزه
CH3COONa    

  ،)  ٥- ١٠×١=  Kaفإذا علمت أن (
  :أجب عن الأسئلة الآتية 

  ما صيغة الأيون المشترك ؟ -١
 احسب تركيز الملح اللازم إضافته إلى لتر من المحلول -٢
  ) .٥(له    pHلتصبح نظّم الم
H3O]احسب احسب تركيز  -٣

) ٠,٠٥(بعد إضافة  [+
  )اهمل تغير الحجم(نظّم إلى لتر من المحلول الم NaOHمول 

    CH3COONaما طبيعة ^ثير محلول الملح  -٤
  ↓::::الحل 

١- CH3COO-    

٢-    

    [ ]+
3

pH

= H O5 مــــــــــــــــــــــــــــــــــــول لــــــــــــــــــــــــــــــــــــتر
5

10
−

=
  

       
  
  

س   
س

5 501
10 1 10 1

01

− −× = ×

=





  

  لتر /مول ٠,١= تركيز الملح 
  
٣-   
  

     

( )
( )

( )
( )

5

5

005 01
10 1

005 01

005
10 1

015

−

−

− × =
+

× =

 

 





  

  لتر /مول ٦- ١٠× ٣,٣=      
  قاعدي  -٤
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  DDDD مثال
  H2CO3لتر ، يحتوى الحمض ) ٤(حجمه منظّم محلول 
) ٠.٣(تركيزه   NaHCO3لتر  والملح /مول) ٠.٢(تركيزه 

   ٨- ١٠×٤=  H2CO3 لـــــaK،  لتر/مول

  :اجب عن الأسئلة الآتية 
  ما صيغة الأيون المشترك ؟ -١
اللازم إضافتها إلى محلول  NaOHأوجد عدد مولات  -٢

  . ٨تساوي   pHقيمة  لتصبح نظّم الم
   ↓::::الحل 

١- -     HCO3  

٢-   

   [ ]+
3

pH

= H Oـــــــــــــــــــــــــتر ـــــ ـــــ ـــــ ـــــــــــــــــول لـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ 8 مــــــ
8

10
−

=
  

    
  
  

  

( )
( )

( )

س
س

 س س
س

8 802
10 4 10 1

03

02 4 03

5 05

− −−
× = ×

+
− = +

=





 



  

  لتر /مول  ٠,١= س             
  ح ×ت = ع  ∴∴∴∴ 

  مول  ٠,٤=  ٤× ٠,١=        

  EEEE مثال
  CH3NH2لتر  يحتوي على القاعدة ) ١(حجمه منظّم 

  تركيزه  CH3NH3Clلتر و الملح /مول) ٠,٥( تركيزها 
  .لتر /مول) ٠,٤( 

  ٤- ١٠×٤=  CH3NH2 لـــــbKعلماً ±ن 
  )٠,٣=  ٢، لو   ٠,٧=  ٥لو (    

  : اجب عن الأسئلة الآتية 
  ما صيغة الأيون المشترك ؟ -١

   .نظّم للمحلول الم  pHاحسب قيمة  -٢
مول ) ٠,٢(للمحلول عند إضافة   pHقيمة احسب  -٣

نظمّ لتر من المحلول الم) ١(المخفف إلى   HClمن الحمض 
  )  اهمل تغير الحجم ( السابق 

   ↓::::الحل 
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  لتر /مول ١١- ١٠× ٢=                 
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  لتر /مول  ١١-  ١٠×  ٥=                   
pH   =-  ١٠,٢=  ٠,٧ -١١) =  ١١- ١٠× ٥(لو    
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 ٤٠ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

   نظمّ الممسائل على المحلول                        
  والأيون المشترك                             

                       
  
AAAA    ما كتلةNaOH  منظّم اللازم إضافتها إلى محلول

) ٠,٢(تركيزه   NH3لتر ، يحتوى القاعدة ) ٢(حجمه 
لتر حتي /مول) ٠,٤(تركيزه   NH4Brلتر  والملح /مول

H3O]يصبح 
  لتر /مول ١٠- ١٠×٢,٥= المحلول في  [+
 و والكتلة المولية لــ ٥- ١٠×٢=  NH3 لـــــbKعلماً ±ن 

NaOH  =مول /غم ٤٠.  
   ⇊⇊⇊⇊:الحل 
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  مول  ٠,٤=  ٢×  ٠,٢ ⟸⟸⟸⟸    ح × ت =  ع  ∴∴∴∴
  غرام  ١٦=  ٤٠× ٠,٤⟸⟸⟸⟸م .ك× ع =  ك    

BBBB  لتر ، مكون من القاعدة ) ١(حجمهمنظّم محلول
RNH2   والملح . لتر /مول) ٠,٤( تركيزهاRNH3Cl 

للمحلول الناتج )  pH(مجهول التركيز ، فإذا علمت أن 
    ٥-١٠×٢=  RNH2لـــــــــ bK، وأن  ٩يساوي  

  :أجب عما ³تي 
  في المحلول ؟ RNH3Clاحسب تركيز الملح  ) ١

) ٠,٢(في المحلول بعد  إضافة إليه   [-OH]احسب  ) ٢
اهمل التغير في ( ؟ نظّم إلى لتر من المحلول الم HClمول من 

  )الحجم

   ⇊⇊⇊⇊:الحل 
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  لتر /مول ٦- ١٠×  ٤=               

CCCC  اوجد قيمةpH     لمحلول حمضCH3COOH   
  لتر ؟/مول) ٠,٥( تركيزه 

 CH3COONaعند إضافة الملح   pHكم تصبح قيمة   -
   لتر  الى المحلول السابق ؟/مول) ٠,٢(تركيزه  

aK(علماً ±ن    )  ٠,٧= ٥،  لو  ٤- ١٠×  ٢= 
   ⇊⇊⇊⇊:الحل 
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 ٤١ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

KF 
H

2
O

 K+ + F--

  :عند إضافة الملح  ∴∴∴∴

[ ]+
3aK H O

 الحمـــــــــــــــــــــــــــض
   الملـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح

 مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول/لتر

4

4

05
10 2

02

10 5

−

−

  
  

=

× =

× =




  

pH              =-   ٣,٣) =  ٤- ١٠× ٥( لو   

DDDD  اوجد قيمةpH   لمحلول يحتوي على الحمضH2CO2 
لتر علماً /مول) ٠,٢( تركيز كل منها   NaHCO2والملح 

  ) ٠,٦=  ٤لو (، ٤- ١٠×٤= H2CO2 لــــــ Ka±ن 
   ⇊⇊⇊⇊:الحل 
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 الحمــــــــــــــــــــــض
ـــــــــــــــــــــــح ــــــــــــ    الملـــ
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pH              =-   ٣,٤) =  ٤- ١٠× ٤( لو   

EEEE  احسب قيمةpH   لمحلول يحتوى على الحمضHClO  

النسبة بين تركيزهما     NaClOوالملح 
2

1
   

  ؟ ٨- ١٠×٣=   HClO لـــــــــaKعلماً ±ن 
  ) ٠,٨=  ٦لو  (  

   ⇊⇊⇊⇊الحل 
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3aK H O
 الحمـــــــــــــــــــــــــــض
ـــــــــــــــــح ـــــــــــــــــــــ    الملـــــــ
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pH           = -   ٨- ١٠× ٦( لو  (  
   ٧,٢=  ٦لو  – ٨=                

FFFF  احسب قيمةpH   لتر ، يحتوي على ) ٢(لمحلول حجمه
مول من ) ٠,٤(لتر   و /مول) ٠,٤(تركيزه  HFالحمض 

    ٤- ١٠× HF٧ = لـــــaK، علماً °ن   KFالملح 
  )  ٠,١٥=  ١,٤لو (

  ⇊⇊⇊⇊الحل 

  
  

  : انتبه 

  ورد في السؤال عدد مولات الملح وليس التركيز 
  .تركيز الملح أولاً لذا نحسب 
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pH           = -   ٣- ١٠× ١,٤( لو (  
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GGGG  اوجد كتلة الملحHCOONa  اللازم إضافتها إلى
ذي التركيز  HCOOHمل من محلول الحمض ) ٤٠٠(
 لــــــaK، ٣,٤  pHلتر  حتى تكون /مول)٠,٢(

HCOOH  =مول /غم ٦٨= م للملح .ك،  ٤- ١٠×٢.  
  )٠,٦=  ٤لو ( 
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  لتر /مول ٠,١= س  ⟸⟸⟸⟸    ٠,٤= س ٤ ∴∴∴∴
  مول  ٠,٠٤=  ٠,٤×  ٠,١ ⟸⟸⟸⟸                ح  ×ت= ع   

  غرام  ٢,٧٢=  ٦٨×  ٠,٠٤ ⟸⟸⟸⟸م .ك× ع =الكتلة 

HHHH  احسب قيمةpH   لمحلول يحتوى على القاعدة
CH3NH2   لتر  والملح /مول)  ٠,٢( تركيزها

CH3NH3Br   لتر /مول) ٠,٤(تركيزه.  

bKلــــ CH3NH2 =٠,٧=  ٥لو (  ٤- ١٠×٤(   
  ⇊⇊⇊⇊الحل 
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  القاعـــــــــــــــــــــــــــــــــــدة
bالملــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح    
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pH           = -   ١١- ١٠× ٥( لو (  
    ١٠,٣=  ٥لو  – ١١=                

IIII  لتر  ) ٥(احسب قيمة الرقم الهيدروجيني  لمحلول حجمه
و ) لتر /مول٠,٢( تركيزها  N2H4يحتوى على القاعدة 

   N2H5Brمن بلورات الملح ) غرام ٢٢,٦(
 ، والكتلة المولية لـــ  ٦- ١٠×١= bK: علماً ±ن   

N2H5Br   =٠,٣= ٢لو( مول ؟ /غرام ١١٣(  
  ⇊⇊⇊⇊الحل 
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 ٤٣ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

  .الجديد   HFنحسب تركيز الحمض   -
   ٢ح×  ٢ت=  ١ح ×  ١ت

   ٠,٥×  ٢ت=  ٠,١×  ٠,٤

∴∴∴∴ HF]  [  =01 مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول/لتر 04
008

05

×= = 



  

  :نحسب تركيز الملح الجديد  -
   ٢ح×  ٢ت=  ١ح ×  ١ت

   ٠,٥×  ٢ت=  ٠,٤×  ٠,٣

04 مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول/لتر ] الملح [   ∴∴∴∴ 03
024

05

×= = 



  

[ ]+
3aK H O

 الحمــــــــــــــــــــــــــض
   الملــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح

 مـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول/لتر

4

4

008
10 5

024

5
10

3

−

−

  
  

=

× =

× =




  

pH           = -   4(لو 5
10

3

− × (  

5لو  – ٤=                

3
  =٣,٨     

LLLL  إذا كانت قيمةpH     لمحلول يحتوى على القاعدةX  
غرام من  ٤,٨، وعند إضافة   ١١,٣ =)  لتر /مول ٠,١(

لتر من المحلول السابق تغيرت قيمة ) ٢(إلى  XHClالملح 
pH    احسب الكتلة المولية للملح ) ١,٣(بمقدار.  

  )٠,٧=  ٥لو(
  ⇊⇊⇊⇊الحل 

  

[ ]

[ ]

+
3

-

pH

H O

OH

ــــــــــــــــــــــــول/لتر ــــــــ ــــــــــــ  مــــــ

ــــــــــــــــــــــــول/لتر ــــــــ ــــــــــــ  مــــــ

113

12

14

12

3

113

10

10 5

10 1

10 5

10 2

−

−

−

−

−

=
=

× =
× =
×
× =





  

( ) 3
+H O

b= K
   الحمــــــــــــــــــــــــض

3

5

22
10 2

01
10 4

−

−
 ×  = =
  

×


  

      pHعند إضافة الملح تقل قيمة  ∴∴∴∴
pH    =٩,٣=  ٢ – ١١,٣   

[ ]

[ ]

+
3

-

pH

H O

OH

ــــــــــــــــــــــــــــــــول/لتر  مــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــول/لتر  مــــــــــــــ

9 3

10

14

10

5

93

10

10 5

10 1

10 5

10 2

−

−

−

−

−

=

=
× =
× =
×
× =





  

[ ]-K OH
  القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــــدة

bالملــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح    
5 501
10 4 10 2

s

− −

  
  

=

× = ×
 

  لتر /مول  ٠,٢= س  ⟸⟸⟸⟸ ٠,٤= س ٢
  مول  ٠,٤=  ٢×  ٠,٢ ⟸⟸⟸⟸ح × ت = ع  ∴∴∴∴

∴∴∴∴
م ك م

48
60 ; u

04 ;
= = ⇔ =


 

  غرام 

MMMM  ما التغير الذي يحدث  لقيمةpH   لمحلولHF     تركيزه
  NaFذاب فيه كمية من ملح لتر  ، عندما يُ /مول)  ٠,١(

aKلتر  ، علماً ±ن /مول ٠,١=  [-F]ليصبح تركيز أيون 

  )   ٠,٨=  ٦,٤، لو   ٠,٩=  ٨لو (،   ٤- ١٠×٦,٤= 
  ⇊⇊⇊⇊الحل 

  . إضافة الملح قبل    pH نحسب قيمة -

  

[ ]
[ ]

3

3

+
H O

Ka

+
K H Oa

    الحمـــــــــــــــــــــــــض

    الحمـــــــــــــــــــــــــض

 مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول/لتر

4

2

2

01 10 64

10 8

−

−

=

=

× × =

× =

  

  
 





  

pH    =-  ٨لو  -٢) =  ٢- ١٠× ٨(لو   
         =١,١=  ٠,٩ -٢   

  . إضافة الملح عند   pHنحسب قيمة  -

  
  

X + H
2
O  XH+ + OH --

HF + H
2
O F--+ H

3
O+

NaF
H

2
O 

 Na+ + F-- 

[ ]
[ ]

+
K H Oa 3

 الحمــــــــــــــــــــــــــض

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــح   الملــــــــ
=   



 
 ٤٤ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HF + H
2
O F--+ H

3
O+

3
+

H O

ـــــــــــــــــــــــول/لتر ــــــــــــ  مــــــــــ

4

4

01
10 64

01

10 64

−

−

=

=

×

×

  







  

pH    =-  ٦,٤لو  -٤) =  ٤- ١٠× ٦,٤(لو   
         =٣,٢=  ٠,٨ – ٤   

∴∴∴∴ ∆  pH  =٢,١=  ١,١ – ٣,٢   

NNNN   ٠,٢(مل من إذابة ) ٤٠٠(تم تحضير محلول حجمه  (
غرام من الملح )  ١٦(و   C2H5Nمول  من 

C2H5NHBr   مول /غرام )  ١٦٠(ذي الكتلة المولية
  ،      pHاعتمادا على ذلك احسب قيمة 

     ٩- ١٠× ١=   C2H5Nلــــ  bK: علماً ±ن 
  ) ٠,٧=  ٥لو ( 

  ⇊⇊⇊⇊الحل 
     C2H5Nنحسب تركيز القاعدة  -

[C2H5N]  
ح

02 u
05

04
= = =




  لتر /مول 

   C2H5NHBrنحسب تركيز الملح  -

 ك .مع 
16 ;

160
= =   مول  ٠,١ =

[C2H5NHBr]  
ح

01 u
025

04
= = =




  لتر /مول 

[ ]
[ ] [ ]-Kb OH

ـــــــــــــــــــــــول/لتر   مـــــــــــــــــــــــ

 القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــدة

ــــــــــــــــــــــــــــــــح    الملــــــــــ

9

905
10 1

025

10 2

=

=

=

− ×
− ×




  

+
H O3

14
101

9
10 2

6
10 5

− ×= − ×
− × =   لتر /مول  

pH    =-  ٥لو  -٦) = ٦- ١٠× ٥(لو   
         =٥,٣=  ٠,٧ – ٦  

OOOO  ما عدد الغرامات التي  يجب إذابتها من الملحNH4Br 
ذي التركيز )    NH3(لتر من محلول الأمونيا ) ١,٥(إلى 

، لإحداث تغير في الرقم الهيدروجيني قيمته ) لتر/مول ٠,٢(
    ٥- ١٠×٢=   NH3 لــــــــــbKعلماً ±ن ) ٢(

  .مول /غم ٩٨=   NH4Brالكتلة المولية لــ 

  ⇊⇊⇊⇊الحل 

  
  

  . قبل إضافة الملح  pHنحسب قيمة  -

[ ]
[ ]

[ ] [ ]

-
OH

Kb

-
K OHb

ــــــــــــــــــــــــــول/لتر ــــــــــــ   مـــــــ

 القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــدة

 القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــدة

2

5
02 10 2

3
10 2

=

=

−× × =
− × =







  

3
+

H O
14

12

3

101

10 2
10 5

−
−

−

×=
×

× =   لتر /مول  

pH    =-  ٥لو  - ١٢) =  ١٢- ١٠× ٥(لو  
         =١١,٣=  ٠,٧ – ١٢   

  pHتقل قيمة  ⟸⟸⟸⟸ذو أثر حمضي  NH4Brالملح  ∴∴∴∴
pH   ٩,٣=  ٢ – ١١,٣= بعد إضافة الملح   

3
+

H O
10 9 3

1010 5
− −

= =×   
لتر /مول  

[ ]-OH
14

5

10

101

10 2
10 2

−
−

−

×=
×

×   لتر /مول=

[ ]
[ ] [ ]-Kb OH
 القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــدة

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــح    الملــــــ

s

5 502
10 2 10 2

=

=
− −× ×

 

∴∴∴∴  [NH4Br]  =لتر /مول ٠,٢  
  مول  ٠,٣=  ١,٥×  ٠,٢ ⟸⟸⟸⟸ح × ت = لكن ع 

  غرام  ٢٩,٤=  ٩٨×  ٠,٣ ⟸⟸⟸⟸م   .ك × ع = ك  

PPPP  في محلول الحمضHF  لتر ، كان /مول) ٠,١( تركيزه
H3O]تركيز أيون 

لتر  ، فإذا /مول ٣- ١٠×٨=   [+
مول من  )  ٠,٦٤(لتر من المحلول السابق ) ١(أضيفت إلى 

  .للمحلول الناتج    pHاحسب قيمة  NaFملح 
  )اهمل التغير في الحجم ( 

  ⇊⇊⇊⇊الحل 
  غير موجودة في السؤال  aKلاحظ أن قيمة  -

NH
3
 + H

2
O  NH

4

+ + OH --

NH
4
Br 

H
2
O

 NH
4

+ + Br --



 
 ٤٥ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

BHCl 
H

2
O

 BH+ + Cl--

N
2
H

5
Cl 

H
2
O

 N
2
H

5

+ + Br --

   aKنجد قيمة  -

[ ]
3

+
H O

Kaالحمـــــــــــــــــــــــــض    

2

=
    

( )
( ) Ka

5

2 3
10 8

01
10 64
−

− ×
= =×


  

  : نجد تركيز الملح المضُاف  -

[NaF]  
ح

064 u
064

1
= = =

 لتر /مول  

[ ]
[ ] 3

3

+
K H Oa

+
H O

ـــــــــــــــــــــــول/لتر ــــــــــــ   مــــــــــ

 الحمـــــــــــــــــــــــــض

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــح   الملــــــ
401
10 64

064

4
10 1

=

=

=

− ×

− ×

  

  





  

pH    =-  ٤) =  ٤- ١٠× ١(لو   

QQQQ  محلول مكون من القاعدة الضعيفةN2H4   تركيزه
لتر  /مول) ٠,١(تركيزه  N2H5Clلتر ، والملح /مول) ٠,٢(
  ٦- ١٠×١  = N2H4لــــ  bKفإذا كانت .
 .اكتب صيغة الأيون المشترك ) ١
  للمحلول ؟   pHاحسب قيمة ) ٢
مول من ) ٠,١(للمحلول بعد إضافة   pHاحسب قيمة ) ٣

  لتر من المحلول السابق ؟) ١( إلى HClالحمض 
  )٠,٣=  ٢،  لو  ٠,٧=  ٥لو (

  ⇊⇊⇊⇊الحل 

  
  

١ (
N2H5

+   
٢ (  

[ ]
[ ] [ ]-Kb OH

ـــــــــــــــــــــــول/لتر   مـــــــــــــــــــــــ

 القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــدة

ــــــــــــــــــــــــــــــــح    الملــــــــــ

6

01

602
10 1

10 2

=

=

=

− ×
− ×



  

3
+

H O
14

9

6

101

10 2
10 5

−
−

−

×=
×

× =    لتر /مول  

pH    =-  ٨,٣) =  ٩- ١٠× ٥(لو   
٣ (  

[ ] [ ]
[ ] [ ] [ ]-Kb OH

 

ــــــــــــول/لتر   مـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــدة  القاعــــ

ــــــــــــــــــــــــــــح    الملـــــــــــــــ
01 02

01 01

6
10 1

7
10 5

−
=

+
− =+

=

− ×
− ×

 

 

HCl

HCl

  

3
+

H O
14

8

7

101

10 5
10 2

−
−

−

×=
×

× =   لتر /مول  

pH    =-  ٧,٣) =  ٨- ١٠× ٢(لو   

RRRR  لتر ، يحتوي على القاعدة الضعيفة ) ١(محلول حجمهB  
   ٩=  بتراكيز متساوية ، رقمه الهيدروجيني   BHClوالملح 

ريد تحضير محلول أما نسبة تركيز القاعدة الى الملح إذا   -١
 ؟  ٨ =له    pHمنهما 

لتر من الماء ) ١(إذا  أضيف     pHماذا يحدث لقيمة   -٢
  النقي إلى المحلول السابق ؟

  ⇊⇊⇊⇊الحل 
١ (  

  
  

  :غير موجودة في السؤال  bKلاحظ أن قيمة  -
pH    =٩   

3
+

H O
9 9

1010 1
− −

= =×   لتر /مول  

[ ]-OH
14

5

9

101

101
10 1

−
−

−

×=
×

×   لتر /مول=

[ ]
[ ] [ ]

[ ]
[ ]

-
Kb

Kb

OH
ــــــــــــــــــــــــــــــــدة  القاعـــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــح    الملــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــدة  القاعـــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــح ــــــــــــ    الملــــ
5
10 1

=

=
− ×

  

∴∴∴∴bK  =٥- ١٠×١   
  

N
2
H

4
 + H

2
O  N

2
H

5

+ + OH--

B  + H
2
O  BH+ + OH--



 
 ٤٦ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

NaX 
H

2
O

 Na + + X --

١ (pH    =٩   

3
+

H O
8 8

1010 1
− −

= =×    لتر /مول  

[ ]-OH
14

101

8
101

6
10 1

− ×= − ×
− ×   لتر / مول =

[ ]
[ ] [ ]-Kb OH
 القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــــدة

ــــــــــــــــــــــــــــــح ــــــــــــ    الملـ
=  

[ ] [ ]
[ ]

[ ]
[ ]

-

Kb

OH  القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــدة

ــــــــــــــــــــــــــــــــح    الملــــــــــ

 القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــدة

ــــــــــــــــــــــــــــــــح    الملــــــــــ

6

15

10 1

10 1

1

10

−

−

=

× =
×

=

  

 pHلا أثر لإضافة الماء النقي على قيمة  ⟸⟸⟸⟸تبقى »بتة ) ٢
للمحلول المنظم لأن النسبة بين تركيز القاعدة والملح تقل 

  . بنفس النسبة 

SSSS  مكون من الحمض الضعيف منظّم محلولHX    تركيزه
لتر  /مول) ٠,٤(ذي التركيز   NaXلتر والملح /مول) ٠,٦( 

aK لــــHX  =٥- ١٠×٤ ،   
  ) ٠,٨=  ٦لو  ،    ٠,٦= ٤لو ( 

  :اجب  عن الأسئلة الآتية 
  .اكتب صيغة الأيون المشترك  -١
  pHاوجد قيمة الرقم الهيدروجيني للمحلول الناتج  -٢
لتر من ) ١(إلى   NaOHمول من ) ٠,١(إذا اضيف  -٣

  ؟ pHالمحلول السابق ، احسب قيمة 
  ⇊⇊⇊⇊الحل 

  
  
١ (X-   

٢ (  

[ ]
[ ] 3

+
K H Oa

 الحمــــــــــــــــــــــــــض

  الملــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح
=     

  

3
+

H O

  مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول/لتر

5

5

06
10 4

04

10 6

−

−

=

=

×

×

  


  

pH    =-  ٤,٢=   ٠,٨ – ٥) =  ٥- ١٠× ٦(لو   
٣ (  

[ ] [ ]
[ ] [ ]

( )
( )

3
+

K H Oa

,
,

  مــــــــــــــــــــــــول / لــــــــــــــــــــــــتر

 الحمـــــــــــــــــــــــــض

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــح   الملــــــ
5

5

01 06

01 04
10 4

10 4

−

−

−

+
−

=+

=

=

×

×

  




NaOH

NaOH

  

pH    =-  ٤,٤=   ٠,٦ – ٥) =  ٥- ١٠× ٤(لو   

TTTT   غم ٤(إذا أضيف ( منNaOH  الى)لتر من  ) ١
والملح ) لتر /مول٠,٧( HZالمكون الحمض نظّم المحلول الم

KZ )اوجد قيمة ) لتر /مول ٠,٥ ،pH  للمحلول الناتج
   ٤- ١٠×١=  HZ لــــــــــbKعلماً �ن 

  .مول /غم٤٠=   NaOHلـــــــالكتلة المولية 
  )اهمل التغير في الحجم ( 

  ⇊⇊⇊⇊الحل 
  أولاً  NaOHنجد تركيز  -

 ك .مع  
4 ;

40
= =   مول  ٠,١ =

  [NaOH] =  لتر /مول ٠,١=  ١×  ٠,١ ⟸⟸⟸⟸ح × ت  
[ ] [ ]
[ ] [ ]

( )
( )

3
+

K H Oa

,
,

ــــــــــــــــتر ــــــــــــــــــــول / لــــــــ   مــــ

 الحمـــــــــــــــــــــــــض

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــح   الملــــــ
4

4

01 07

01 05
10 1

10 1

−

−

−

+
−

=+

=

=

×

×

  




NaOH

NaOH

  

pH    =-  ٤) =  ٤- ١٠× ١(لو   

UUUU  تم تحضيره من القاعدة الإفتراضية منظّم محلولB  
) ٠,٦(تركيزه  BHClلتر والملح /مول) ٠,٤( تركيزها 

لتر من القاعدة القوية /مول)٠,١( لتر و عند إضافة /مول
KOH  أصبحت قيمةpH    =٨ .  

  اكتب صيغة الأيون المشترك في المحلول ؟ -١
  ؟  Bاحسب قيمة »بت ^ين القاعدة  -٢

  ⇊⇊⇊⇊الحل 

HX + H
2
O  X-- + H

3
O+



 
 ٤٧ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

BHCl 
H

2
O

 BH+ + Cl--

  
  
١ (BH+    

٢ (  
pH  =٨   

3
+

H O
8 8

1010 1
− −

= =×   لتر /مول  

[ ]-OH
14

6

8

101

101
10 1

−
−

−

×=
×

×   لتر /مول=

[ ] [ ]
[ ] [ ] [ ]

( )
( )

-
Kb

Kb

Kb

OH

,
,

ــــــــــــــــــــــــــــدة  القاعــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــح    الملــــــــــــ
4

6

01 04

01 06
10 1

10 1

−

−

+
=

−
+

=− ×

× =





KOH

KOH

 

VVVV  لتر ، مكون من الحمض )١(حجمه منظّم محلول
HCOOH  لتر ، والملح /مول)٠,٦(تركيزهHCOOK 

الى  NaOHمول من ) ٠,١(مجهول التركيز ، وعند إضافة 
، ) ٥(تساوي   pHالسابق اصبحت قيمة نظّم المحلول الم
   ٥- ١٠×١=  HCOOHلـــــــ  aKعلماً ±ن 

  HCOOKاحسب تركيز الملح  -
  ⇊⇊⇊⇊الحل 

  

  
pH   =٥   

3
+

H O
5 5

1010 1
− −

= =×   لتر /مول  

[ ] [ ]
[ ] [ ]

( )
( )

3
+

K H Oa

,
,

 الحمــــــــــــــــــــــــــض

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــح   الملــــــــ
4 501 06

01 s
10 1 10 1
− −

−

+
−

=+

=

× ×

  


NaOH

NaOH  

  لتر /مول ٠,٤= س  ∴∴∴∴
  
  

WWWW  من الحمض منظّم لديك محلولHX )لتر /مول) ٠,٤ .
لتر /مول) ٠,٠٥(مجهول التركيز ، وعند إضافة  KXوالملح 

إلى المحلول السابق وجد أن قيمة   Ba(OH)2من القاعدة 
PH  ) =٤. (  

، اوجد تركيز  ٤- ١٠×١=  HX لـــــــــــaKفإذا علمت أن  
  الملح في المحلول ؟ 

  ⇊⇊⇊⇊الحل 
  OHثنائية  Ba(OH)2القاعدة المضافة : انتبه  ∴∴∴∴

  
[OH-]  =لتر /مول ٠,١) =  ٠,٠٥( ٢  

pH  =٨ ⟸⟸⟸⟸ 3
+

H O
4 4

1010 1
− −

= =×     

[ ]
[ ]

( )
( )

3

+
K H Oa

,
,

 الحمــــــــــــــــــــــــــض

ــــــــــــــــــــــــــــح ــــــــــــ   الملــــ
4 4

2

2

01 04

01 s
10 1 10 1
− −

  − 

  + 
−

=+

=

× ×

  


2

2

Ba(OH)

Ba(OH)  

  لتر / مول ٠,٢= س  ∴∴∴∴

XXXX  غم من الحمض ) ٠,٢٧(عند إضافةHCN  في محلول
، فإذا علمت ) ٥,٧= (له   pHوجد أن ، لتر ) ١(حجمه 

  ) ٠,٣= ٢لو(،   ١٠- ١٠×٤= aKأن 
  ؟ HCNاحسب الكتلة المولية للحمض ) ١
H3O]اوجد تركيز أيون ) ٢

غم من ) ٤,٩(عند إضافة  [+
  مول/غم ) ٤٩= ( NaCNم لــــ .ك،  NaCNالملح 
  ⇊⇊⇊⇊الحل 

١ (pH   =٥,٣    

3
+

H O
6 5 3

1010 2
− −

= =×   
لتر /مول  

[ ]

+
H O3

Kaالحمـــــــــــــــــــــــــض    

2

=
    

( )6

10

2

10 2

10 4
s

−

−
×

×= 

  لتر /مول ٢- ١٠×١= س 
  

B  + H
2
O  BH+ + OH--

HCOOH+ H
2
O  HCOO--+ H

3
O+

HCOOK
H

2
O

 HCOO-- + K+

Ba(OH)
2
 

H
2
O

 Ba2+ + 2OH--



 
 ٤٨ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

  : لكن 
  مول  ٢- ١٠×١=  ١×  ٢- ١٠×١ ⟸⟸⟸⟸ح ×ت= ع 

 ك .م
;

u=⟸⟸⟸⟸   

م
2
10 1

027 ;
;

u− ×
= =

   =غرام  ٢٧  

٢ (  
  : نجد تركيز الملح  -

 ك .م
49 ;

49
u= = = مول  ٠,١  

[NaCN]  
ح

01 u
01

1
= = =

لتر /مول  

[ ]
[ ] 3

3

+
K H Oa

+
H O

  مــــــــــــــــــــــــول /لــــــــــــــــــــــــتر

 الحمـــــــــــــــــــــــــض

ــــــــــــــــــــــــــــح   الملــــــــــــــ
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11

001
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01

10 4

=

=

=

− ×
− ×

  

  



  

YYYY  عند إضافة بلورات من الملحNaX    مل ) ١٠٠(الى
تغيرت قيمة الرقم ) لتر/مول٠,١( HXمن محلول الحمض 

، احسب عدد المولات الملح ) ٢(بمقدار   pHالهيدروجيني 
  ٥- ١٠×١= aKالمضافة ؟ علماً ±ن 

  ⇊⇊⇊⇊الحل 
  قبل إضافة الملح    pHنجد قيمة  -

[ ]
[ ]

3

3

+
H O

Ka

+
K H Oa

    الحمـــــــــــــــــــــــــض

    الحمـــــــــــــــــــــــــض

  مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول/لتر
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=

=

× × =

× =

  

  






  

pH    =-  ٣) =  ٣- ١٠×١( لو   
  ذو أثر قاعدي     NaXلاحظ أن الملح  ∴∴∴∴

pH     ٥=  ٢+ ٣= بعد إضافة الملح   

3
+

H O
5 5

1010 1
− −

= =×     

[ ]
[ ] 3

+
K H Oa

 الحمــــــــــــــــــــــــــض

  الملــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح
=     

5 501
10 1 10 1

s

− −
=× × 

  لتر /مول  ٠,١= س 
  : لكن 

  مول  ٠,٠١=  ٠,١×  ٠,١ ⟸⟸⟸⟸ح  ×ت= ع 

ZZZZ  لديك محلول الحمض الضعيفHX   ٠,١(تركيزه (
وعند إضافة بلورات من الملح ) ٤(له تساوي  pH لتر ،/مول

BaX2  لتر من المحلول السابق تغيرت قيمة ) ٠,١(الىPH  
  .اوجد عدد مولات الملح المضافة إلى المحلول )  ٢(بمقدار 
  ⇊⇊⇊⇊الحل 

  :غير موجودة في السؤال  aKلاحظ أن قيمة  -
  . قبل إضافة الملح  aKلذا نجد قيمة 

pH    =٤   

3
+

H O
4 4

1010 1
− −

= =×   لتر /مول  

[ ]
3

+
H O

Kaالحمـــــــــــــــــــــــــض    

2

=
    

( )
( ) Ka

4

7

2
10 1

01
10 1

−

−
×

= =×


  

    pHتزداد قيمة  ⟸⟸⟸⟸انتبة  الملح ذو أثر قاعدي  ∴∴∴∴
pH    ٦=  ٢+ ٤= بعد إضافة الملح   

3
+

H O
6 6

1010 1
− −

= =×   لتر /مول  

[ ]
[ ] 3

+
K H Oa

 الحمـــــــــــــــــــــــــض

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــح   الملــــــ
7 601
10 1 10 1

s

− −
=

=

× ×

  


  

  وهي تركيز الأيون المشترك ، لتر /مول  ٠,٠١= س 
   BaX2انتبة  إلى صيغة الملح  ∴∴∴∴

[ ] X2   الملــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح −
=  

[ ــــــــــــــــــــــــــــح[ 001 الملــــــــــــــ

2
= = لتر/مول ٠,٠٠٥  

  



 
 ٤٩ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

aaaa  تبَينَّ عند إضافة بلورات من الملحXHBr   لتر ) ٢(الى
لتر /مول) ٠,١( تركيزها  Xمن محلول القاعدة الضعيفة 

  ) :٨(الى ) ١٠(تغيرت قيمة الرقم الهيدروجيني من 
  اكتب صيغة الأيون المشترك ؟ -١
  احسب عدد مولات الملح المضافة ؟ -٢
في   pHلتر من الماء النقي على قيمة ) ١(ما أثر إضافة  -٣

  )تقل ، تزداد ، تبقى »بته ( السابق ؟نظّم المحلول الم
  مول، »بتة  ٠,٠٢،  XH+:اب الجو  �

bbbb  مكون من القاعدة الضعيفة منظّم محلولB    والملح
BHCl    لتر  ، فإذا علمت /مول) ٠,٣(تركيز كل منهما
  ) ٠,٣= ٢لو () : ١١= (  pHأن قيمة 

  اكتب صيغة الأيون المشترك ؟ -١
  ؟)  bK(احسب قيمة »بت ^ين القاعدة  -٢
مول من القاعدة ) ٠,٢(عند إضافة   pHقيمة  ما -٣

NaOH  لتر من المحلول السابق ؟)  ١(إلى  
   ١١,٧،  ٣- ١٠×١،  HB+:اب الجو  �

cccc ضعيفة  من قاعدةمنظّم  حُضر محلول)X ( تركيزها   
�لتركيز نفسه ، فإذا )  XHBr(والملح ) لتر /مول ٠,٣(

  )  ٠,٧=  ٥لو ( ، ٤- ١٠×٢=  Xلـــــــــ Kbعلمت أن قيمة 
  : أجب عما ³تي 

  ؟نظّم للمحلول الم  pHاوجد قيمة  -١
مول )  ٠,١(عند إضافة   pHاحسب كم تصبح قيمة  -٢

  السابق ؟نظّم لتر من المحلول الم)  ١(إلى  HClمن الحمض 
      ١٠،  ١٠,٣: الجواب  �

dddd  لتر ، مكون من القاعدة ) ١(حجمه منظّم محلولB 
)  ٠,٢(بتركيز  BHClلتر وملح /مول)  ٠,١(بتركيز 

   ٦- ١٠×١=   Bلـــــ Kbلتر ، فإذا علمت أن /مول
 NaOHغرام من )  ٢(بعد إضافة   pHاحسب قيمة 

  ) الحجم  تغيراهمل .( نظّم الصلب إلى المحلول الم 
  مول/غ ٤٠=  NaOHعلماً ±ن الكتلة المولية لــــــــــ

  ٨: الجواب  �

eeee  من حمض  مكوّنمنظّم محلولCH3COOH  بت«
وملح ) لتر /مول ٠,٤(وتركيزه   ٥- ١٠×٢) =  Ka(^ينه 

CH3COONa  لتر /مول) ٠,٥(تركيزه.  

  ) مول/غ ٤٠=  NaOHلــــــــــالكتلة المولية (
  : اجب عن الأسئلة الآتية 

  اكتب صيغة الأيون المشرك ؟ - ١
H3O]احسب  - ٢

  في المحلول ؟ [+
الصلب يجب إذابتها في لتر من )  NaOH(كم غراماً من   - ٣

  ؟ ٥= للمحلول النهائي   pHلتصبح قيمة نظّم المحلول الم

  غرام  ٤، ٥- ١٠×١,٦،  COO3CH-:اب الجو  �

ffff  من الحمض منظّم تم تحضير  محلولH2CO3   والملح
NaHCO3   فإذا كان . �لتركيز نفسه[H3O

في المحلول  [+
لتر ، ويتأين الحمض في الماء كما في /مول ٧- ١٠×٤= 

  المعادلة الآتية 

  
  : أجب عن الأسئلة الآتية  

  اكتب صيغة الأيون المشترك ؟ -١
  ؟ H2CO3للحمض  Kaاحسب قيمة »بت التأين  -٢

    ٧- ١٠×٤،  3HCO-:اب الجو  �

gggg  محلول يتكوّن من الحمضHX  لتر /مول)  ٠,٤(بتركيز
 Kaلتر ، إذا علمت أن /مول) ٠,٢(بتركيز  BaX2وملحة 

5( ،   ٥- ١٠×١= للحمض 
02

3
=  (  

  :اجب عن الأسئلة الآتية 
  للمحلول ؟  pHاحسب  -١
مول من الحمض ) ٠,١(بعد إضافة   pHاحسب  -٢

HCl  إلى لتر من المحلول السابق .  
      ٤,٨  ،   ٥: الجواب  �

  
   

H
2
CO

3
(aq)  + H

2
O(l)  HCO

3

--
(aq)  + H

3
O

+
(aq)



 
 ٥٠ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

  

  
  
  

#/^]�ل  % ا�Uم 
ّ�

y
�G 8 �

من    pHيعُد الدم محلولاً منظّماً ، تتراويح فيه  �

٧,٤٥ – ٧,٣٥  
 : أهم المحاليل المنظّمة في الدم  �

H2CO3 /HCO3
-   

H3O]عند إنخفاض تركيز أيون ~ ا 
  .في الدم  [+

لإنتاج أيوuت   H2CO3يزداد ^ين الحمض  �
H3O الهيدرونيوم 

للمحافظة على تركيز »بت +
H3O  من أيوuت 

 . في الدم  +

  
  
H3O]عند زTدة  تركيز أيون ~ ب 

  .في الدم  [+
H3Oتتفاعل أيوuت  �

الزائدة مع الأيون  +
HCO3

وهو  H2CO3مكوuًّ الحمض  -
 ضعيف التأين 

  
في الرئة  مكوuً الماء  H2CO3يتفكك الحمض  �

ص  وغاز »ني أكسيد الكربون ، حيث يتم التخل
 ) الزفير( عن طريق التنفس  CO2من غاز 

  
 

عند زTدة  منظّم فسّر آلية الدم  كمحلول : سؤال 
H3O]تركيز أيون 

  ؟   [+

عند نقصان  منظّم فسّر آلية الدم  كمحلول : سؤال 
H3O]تركيز أيون 

  ؟   [+
   

H
2
CO

3
 + H

2
O  HCO

3

-- + H
3
O+

H
3
O+ + HCO

3

-- H
2
CO

3

H
2
CO

3
  H

2
O + CO

2
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 ٥١ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

  
يتكون هذا السؤال من عدد من الفقرات ، لكل فقرة أربع 

  بدائل ، واحدة منها صحيحة ، انقل الى دفتر اجابتك
A  )١٩٩٨(  إذا كانت قيمةpH   تساوي)لمحلول الحمض )  ٣

فإن قيمة . لتر /مول) ٠,١(تركيزه  HAالضعيف 
aK  لهذا

  = الحمض 
  ٧- ١٠×١  )ج  ٥- ١٠×١  )ا  

  ٨- ١٠×١  )د  ٦- ١٠×١  )ب

B  )أي من محاليل الأملاح الآتية له أقل  )١٩٩٨pH  :  
 Na2CO3  )ج NaNO3  )ا

 NH4Cl  )د KCN  )ب

C  )٢٠٠١( 4في محلول مائي لـــــH2N  تركيزه)لتر ، /مول) ٠,٠١

bK =فإن قيمة   ٦- ١٠×١ ،pH   للمحلول تساوي:  
 ١٠  )ج ٤  )ا

 ١٢  )د ٨  )ب

D  )أحد المحاليل الآتية المتساوية في التركيز له أقل  )٢٠٠١pH :  
 NaNO3  )ج KCl  )ا

 NH4Cl  )د NaCN  )ب

E  )احد المحاليل الآتية  له ^ثير قاعدي  )٢٠٠١:  
 NH4NO3  )ج KNO3  )ا

 KCl  )د KCN  )ب

F   )٢٠٠١(  محلول مائي لقاعدة ضعيفةB   تركيزها)٠,٠١ (
لتر ، وكان /مول

bK =فإن   ٩- ١٠×١,٦ ،[H3O
في  [+

  : يساوي ) لتر /�لمول(المحلول 
  ٩-  ١٠×٢,٥  )ج  ٥- ١٠×٤  )ا

  ١٠-  ١٠×٢,٥  )د  ٦- ١٠×٤  )ب

G  )رقم هيدروجيني من بين المحاليل  أقلالمحلول الذي له  )٢٠٠٢
  : الآتية المتساوية في التركيز هو 

 NaCl  )ج KNO2  )ا

 KCN  )د NH4Cl  )ب

  

H  )أحد المحاليل الآتية المتساوية في التركيز له أقل  )٢٠٠٣pH :  
 NaF  )ج KCl  )ا

 NH4Cl  )د NH4NO3  )ب

I  )3 : إذا كانت محاليل الأملاح  )٢٠٠٣NO4NH

,NaHCO3 , NaNO3  متساوية في التركيز فإن  ترتيبها
ص قيم    :هو    pH حسب تناق

  NaHCO3  < NaNO3 < NH4NO3  )ا
 NaNO3 < NaHCO3   < NH4NO3  )ب

  NH4NO3  < NaHCO3   < NaNO3  )ج
     NH4NO3  < NaNO3< NaHCO3  )د
J  )١تركيز كل منها ( أحد محاليل المواد الآتية  )ش/٢٠٠٤ 

  :  pHله أقل قيمة ) لتر /مول
 NaHS  )ج Na2CO3  )ا

 NaHCO3  )د NaHSO4  )ب

K   احد المحاليل الآتية  له ^ثير حمضي:  
 Na2CO3  )ج NH4NO3  )ا

 KCl  )د NaNO3  )ب

L  )إذا كان ترتيب القواعد حسب قو�ا ) ص/٢٠٠٤ :  
Y-

<A-
<X-  والحمض ،HZ  أضعف من الحمضHX 

(  فإن الحمض الذي له »بت ^ين 
aK    ( أكبر هو: 

 HY  )ج HA  )ا

 HZ  )د HX  )ب

M  )أحد محاليل الأملاح الآتية المتساوية في التركيز له ) ش/٢٠٠٥
  : pHأقل قيمة 

 CH3COONa  )ج NaCN  )ا

 NaCl  )د NH4Cl  )ب

N  )الأيون المشترك في المحلول المكون من حمض ) ش/٢٠٠٦
HCOOH  والملحHCOONa  هو :  

 +HCO  )ج -COONa  )ا

COOH3  )د -HCOO  )ب
+ 

O  )أي محاليل الأملاح الآتية  يعتبر حمضي التأثير) ص/٢٠٠٦:  
 CH3COONa  )ج NH4Cl  )ا

 KCl  )د NaCl  )ب

P  )مترافقانأحد المحاليل ليس حمض وقاعدة ) ص/٢٠٠٧:  
H2SO4/HSO4  )ا

H3PO4/HPO4  )ج -
2- 

H2CO3/HCO3  )ب
NH3/NH2  )د -

- 

  

 موضوعية على الوحدة اسئلة



 
 ٥٢ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

  
  

Q  )المحلول الذي له أعلى قيمة ) ص/٢٠٠٧pH   من بين المحاليل
  :الآتية المتساوية في التركيز 

 HCOOH  )ج HNO3  )ا

 NaCl  )د H2SO4  )ب

R  )أحد الأملاح الآتية حمضي التأثير  )ش/٢٠٠٨:  
 CH3NH3Cl  )ج HCOONa  )ا

 NaNO3  )د KBr  )ب

S  )إن إضافة الملح  )ص/٢٠٠٨RCOONa  للحمض
RCOOH  تؤدي إلى :  

تقليل   )ج   pHزTدة   )ا
aK  

H3O]زTدة   )د   pHتقليل   )ب
+]  

T  )في التفاعل المتزن ) ش/٢٠٠٩:  

  
  :إلى  NH4NO3تؤدي إضافة بلورات من 

 اتجاه الاتزان نحو اليمين   )ج [-OH]زTدة   )ا

ص   )د NH3زTدة ^ين   )ب   للمحلول   pHنق
U  )المحلول الذي له أقل ) ص/٢٠١٠pH   من بين المحاليل الآتية

  هو ) متساوية التركيز (
 Na2CO3  )ج BaCl2  )ا

 NH4Cl  )د KCN  )ب

V  )هو منظّم المحلول الذي يصلح كمحلول ) ص/٢٠١١:  
HCN / NO2  )ا

H2CO3 /HCO3  )ج -
- 

HNO3 /NO3  )ب
HClO4 /ClO4  )د -

- 

W  )أي محاليل الأملاح الآتية قاعدي التأثير ) ش/٢٠١٢:  
 NH4Cl  )ج HCOONa  )ا

 NaNO3  )د NaCl  )ب

X  )أي من محاليل الأملاح الآتية المتساوية في التركيز ) ص/٢٠١٢
  :  pHله أقل 

 HCOONa  )ج N2H5Br  )ا

 KF  )د NaCl  )ب

Y  )منظّم أي الآتية يصلح كمحلول ) ش/٢٠١٣ :  
 HNO3 / NaNO2  )ا

 HNO2/ NaNO3  )ب

 H2SO4 /NaHSO4  )ج

 H2SO3/NaHSO3  )د

Z   ٠,١(عند إذابة المواد الآتية في الماء لإعطاء محلول تركيزه (
  : pHلتر لكل منها ، فأي المحاليل يمتلك أعلى قيمة /مول

 NaF  )ج HCl  )ا

 NH4Cl  )د NaCl  )ب

a  من محلول مائي لــــــــــنظّم يتكون المحلول الم:  
 .قاعدة ضعيفة  وحمضها المرافق   )ا

 .حمض قوي وقاعدة المرافقة   )ب

 .قاعدة قوية  وحمضها المرافق   )ج

 .حمض ضعيف فقط   )د

b   إضافة بلورات الملحCH3COONa  إلى محلول الحمض
CH3COOH  تؤدي إلى  

H3OزTدة تركيز   )ا
+ 

 .نقصان تركيز الأيون المشترك   )ب

  .للمحلول الناتج   pHزTدة   )ج
  .للمحلول الناتج   pHنقصان   )د
c   لتر من الماء النقي إلى محلول الحمض ) ١(إن إضافةHCl 

  :تؤدي ألى 
  .للمحلول الناتج   pHنقصان قيمة    )ا

  .للمحلول الناتج   pHزTدة قيمة    )ب
 . للمحلول الناتج   pHلا تؤثر على قيمة   )ج

H3OزTدة تركيز   )د
+ 

d   يكون تركيز القاعدةBa(OH)2  التي لها نفس قيمةpH  
  :لتر يساوي /مول) ٠,٤(  NaOHلمحلول القاعدة 

 لتر /مول ٠,٨  )ج لتر /مول ٠,٢  )ا

 لتر /مول ١,٠  )د لتر /مول ٠,٤  )ب

e   العبارة الصحيحة المتعلقة �لحمضHBr )لتر هي/مول) ٠,١  
H3O]  )ا

+]<[HBr] ج(  [H3O
+]=[HBr] 

H3O]  )ب
+]>[HBr] د(  [H3O

+]<[Br-] 

f   المادة التي لا تتميه من المواد الأتية:  
 NH4Cl  )ج NaF  )ا

 Ca(ClO4)2  )د HCOONa  )ب

g   مول من )٠,٠١(إذا أذيبNaOH  في الماء ، فإن تركيز
[H3O

  :في المحلول يساوي  [+
 لتر/مول ١٢- ١٠×١  )ج  لتر /مول ٠,١  )ا

  لتر/مول ١٤- ١٠×٥  )د  لتر/مول ٠,٢  )ب

NH
3
 + H

2
O  NH

4

+
 + OH

--



 
 ٥٣ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HCl +NH
3

NH
4
Cl

Cd
2+

  + 4CN
--
  [Cd(CN)

4
]

2--

  

h   إذا كانت قيمةpH  =لمحلول من الحمض الضعيف  ٥,٣
HA  فإن قيمة . لتر /مول)  ٠,٠٠١( تركيزهKa  لهذا

  )٠.٧= ٥لو (:الحمض تساوي 
  ٨-  ١٠×٢,٥  )ج  ٦- ١٠×٥  )ا

  ٩-  ١٠×٢,٥  )د  ٩- ١٠×٥  )ب

i   له منظّم إذا رغبت بتحضير محلولpH   =مكون من  ٦ ،
�لتركيز نفسه ، فإن قيمة »بت ^ين   +BHوملحها  Bالقاعدة 
  :يساوي  B لــــــ ) Kb(القاعدة 

  ٨- ١٠×١  )ج  ٨- ١٠×٢  )ا

  ٦- ١٠×١  )د  ٦- ١٠×٢  )ب

j   أيّ الأملاح التالية له اعلى[H3O
+
    :هو  [

 NaClO2  )ج  NaClO4  )ا

 NaClO  )د  NaClO3  )ب

k   إذا علمت أن الحمضHCN  أضعف من الحمضHF  فإن ،
  :الصحيحية هي  غيرالعبارة 

-Fأقوى من القاعدة  -CNالقاعدة    )ا
 

 HFفي  HCN < [OH-]في  [-OH]  )ب

  KFأكثر تميهاً من الملح  KCNملح   )ج
  HFلــــ HCN < Kaلــــ Ka  )د
l   يعتبر من حموض لويس لاإحدى المواد الآتية :  

 Ba(OH)2  )ج Be(OH)2  )ا

 +Co2  )د B (OH)3  )ب

m   القاعدة المرافقة للحمضHPO4
  :هي   -2

H2PO4  )ا
  H3PO4  )ج -

PO4  )ب
HPO4  )د -3

2-   

n   يون أتركيز[OH-]  في محلول حمضHCl  تركيزه          
  :يساوي ) لتر /مو ٠,٠١(
 ٢- ١٠×١  )ا

 ١٢- ١٠×١  )ج 
 

 ٥- ١٠×١  )ب
 ١٠- ١٠×١  )د 

 

o   قيمةpH   المتوقعة لمحلول الملحCH3COOK  هي:  
 ٦,٣  )ج ٥  )ا

 ٨  )د ٧  )ب

p   عند إضافة ملحNaCl  إلى محلول القاعدةNaOH  فإن ،
  :للمحلول بعد الإضافة    pHقيمة 

 تقل  )ج تزداد  )ا

 ٧=  pH  )د تبقى »بتة   )ب

q   مكون من القاعدة منظّم محلول)B ( والملح)BHCl  ( تركيز
، فإن قيمة »بت ^ين  ٩=   pH، ) لتر/مول ٠,١(كل منها 
  : هي ) Kb(القاعدة 

٥- ١٠×١  )ا
٩- ١٠×١  )ج 

 

٦- ١٠×٤  )ب
٨- ١٠×١  )د 

 

r  التي تسلك سلوك القاعدة حسب مفهوم لويس في  المادة
   : التالي هي  التفاعل

 NH3  )ج  HCl  )ا

NH4  )د NH4Cl  )ب
+

 

s   قيمةpH   المتوقعة لمحلول الملحNH4Cl  هي :  
 ٨  )ج ١٤  )ا

 ٥  )د ٧  )ب

t   عند تفاعل الحمض الضعيف)HX ( حد أمع الماء ، فإن
  :الأزواج الآتية يمثل زوج مرافق 

 (-HA/A)  )ج (-H2O/A)  )ا

H3O)  )د (H2O/HA)  )ب
+/A-) 

u   محلول من الحمض الضعيف)HX    ( تركيزه)٠,٠٠١ 
   pH، فإن قيمة  ٥-  ١٠×١=  HXلــــــKa، ) لتر /مول

  : تساوي 
 ٧  )ج ٢  )ا

 ١٠  )د  ٤  )ب

v   الحمض المرافق للقاعدة الإفتراضيةB  وفق مفهوم برونستد– 
  : لوري هي 

 -BH  )ج  HB  )ا

 +B  )د +BH  )ب

w   قيمة تركيز أيون الهيدرونيوم[H3O
في محلول الحمض  [+

HClO4  لتر /مول ٠,٠١(تركيزه = (  
 ١٢- ١٠×١  )ا

 ٢- ١٠×١  )ج 
 

 ٢ ١٠×١  )ب
 ١  )د 

x   المادة التي لم يستطع مفهوم ارهينيوس تفسير سلوكها هي:  
  HCl  )ج  NaOH  )ا

 H2SO4  )د  CH3NH2  )ب

    : التفاعل الآتيفي   !
  فإن حمض لويس هو

-CN  )ج  Cd  )ا
 

[Cd(CN)4]  )ب
+Cd2  )د -2

 



 
 ٥٤ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

  

  
  
  
  
  
  

=    pHوقيمة ) مل  ٤٠٠(حجمه  H2SO4محلول حمض   "
      :في المحلول بوحدة الغرام هي  H2SO4صفر ، فإن  كتلة 

  )غرام  ٩٨=  H2SO4 الكتلة المولية لـــ( 
  ١٩,٦  )ج ٩,٨  )ا

 ١٤,٧  )د ٣٩,٢  )ب

 (KOH , NH3 , NH3/NH4Cl)ترتيب المحاليل الآتية   #
H3O]المتساوية التركيز حسب الزTدة في 

  هي [+
   NH3/NH4Cl >NH3  >KOH     )ا

  KOH  >   NH3  >NH3/NH4Cl  )ب

  KOH  >   NH3/NH4Cl  >NH3  )ج

  NH3 >   KOH   >NH3/NH4Cl  )د
إلى محلول   HCOOKعند إضافة بلورات من الملح   $

HCOOH  فإن:  
  .للمحلول تقل     pHقيمة   )ا

H3O]يقل تركيز أيون   )ب
  .في المحلول  [+

  .تزداد نسبة ^ين الحمض   )ج
 . للمحلول تبقى »بتة     pHقيمة   )د

  :المحلول الأكثر حمضية من المحاليل الآتية هو   %
H3O]محلول   )ا

  لتر/مول ٣-  ١٠×١= فيه  [+
   ١٠= فيه   pHمحلول   )ب
  لتر/مول ٢- ١٠×١= فيه  [-OH]محلول   )ج
   ٤= فيه   pHمحلول   )د
]النسبة بين   & ]

[ ]
6

6

5

5

C H COOH

C H COO−
 ٤=   pHفيه منظّم في محلول  

  :هي  ٤- ١٠×١=  Ka، وقيمة 
001,  )ا

1

10  )ج 

1

  

1  )ب

1

01,  )د 

1

 

  :لها يساوي  Kbالقاعدة الأقل ^يناً هي التي تكون قيمة   '
 ٨- ١٠× ٩,٢  )ا

 ٥- ١٠× ٦,٤  )ج 
 

١٠- ١٠× ٥,٢  )ب
 ١٠- ١٠× ٢,٢  )د 

 

وتركيزها  ٦-  ١٠×١=  N2H4للقاعدة  Kbإذا كانت قيمة   )
  =  pHلتر ، فإن قيمة /مول)  ٠,٠١(
 ١٠  )ج ٤  )ا

 ١١  )د ٨  )ب

لتر /مول)  ٠,١(تركيزه  HAمن الحمض منظّم تم تحضير محلول   (
  pHمجهول التركيز ، فإذا علمت أن   BaA2، والملح 

، فإن تركيز   ٦- ١٠×١= HAلـــــــــ Ka، وأن  ٦= للمحلول 
  :هو  BaA2الملح 

 ٠,٥  )ج ٠,٠٥  )ا

 ٠,٢  )د ٠,١  )ب

والملح  HAمن الحمض منظّم لمحلول   pH إذا كانت قيمة  *
KA  فإن . وكان تركيز الملح ضعف تركيز الحمض  ، ٥تساوي

  . للحمض تساوي  Kaقيمة »بت التأين 
 ٥- ١٠×٢  )ا

 ٥- ١٠×٤  )ج 
 

 ٦- ١٠×٥  )ب
 ٥- ١٠×١  )د 

 

  : فإن  -Yأقوى من القاعدة  -Xإذا علمت أن القاعدة   +
  . HYأقوى من الحمض  HXالحمض   )ا

  HXلــــ محلول   HY < pHلــــ محلول   pHقيمة   )ب
   HYلــــ Kaأكبر من  HXلــــ Ka  )ج
  . أكثر تميهاً  KXالملح   )د
إذا أراد مزارع الحصول على أزهار نبات القرطاسيا بلون أزرق   ,

  : فإنه 
  يستخدم تربة حمضية   )ا

  يضيف كربوuت الكالسيوم للتربة   )ب
  يستخدم تربة قاعدية   )ج
  يزيد الرقم الهيدروجيني   )د
إذا أراد مزارع الحصول على أزهار نبات القرطاسيا بلون زهري   −

  : فإنه 
  يستخدم تربة حمضية   )ا

  يضيف كبريتات الألمنيوم للتربة   )ب
  يستخدم تربة قاعدية   )ج
  يقلل الرقم الهيدروجيني   )د



 
 ٥٥ ) ٠٧٩٧٠٣٨٨٧٠(اياد السميرات ) / الحموض والقواعد( الأولى  الوحدة 

HCOOH +H
2
O  HCOO

--
 + H

3
O

+

 ���� � الإ��
  ج  -٣  د  -٢  ا  -١

  ج  -٦  ب  -٥  د  -٤

  ا  -٩  د  -٨  ب  -٧

  ج� - ١٢  ا  - ١١  ب  -١٠

  ا� - ١٥  ب  - ١٤  ب  -١٣

  ج� - ١٨  د  - ١٧  ج  -١٦

  د  - ٢١  د  - ٢٠  ا  -١٩

  ا  - ٢٤  ا  - ٢٣  ج  -٢٢

  ا  - ٢٧  ج  - ٢٦  د  -٢٥

  ا  - ٣٠  ب  - ٢٩  ج  -٢٨

  ج  - ٣٣  د  - ٣٢  جج  -٣١

  ا  - ٣٦  ج  - ٣٥  ج  -٣٤

  ب  - ٣٩  ج  - ٣٨  د  -٣٧

  ب  - ٤٢  د  - ٤١  ج  -٤٠

  د  - ٤٥  ج  - ٤٤  ا  -٤٣

  ب  - ٤٨  ب  - ٤٧  ج  -٤٦

  د  - ٥١  ب  - ٥٠  ج  -٤٩

  ب  - ٥٤  ب  - ٥٣  ج  -٥٢

  د  - ٥٧  ب  - ٥٦  ا  -٥٥

  ا  - ٦٠  ا  - ٥٩  ج  -٥٨

  ج  - ٦٣  ا  - ٦٢  ب  -٦١

  

  
  
  

 

 

 

 

 

 ا

: : : : السؤال الأول السؤال الأول السؤال الأول السؤال الأول      

 
 التركيز في المتساوية  الأملاح محاليل من عدداً  التالي الجدول يبُينّ 

    ( pH) .الهيدروجيني الرقم وقيم منها لكل  لتر/مول) ٠,٠١(
  .اجب عن الأسئلة الآتية 

اكتـــــــــــب صــــــــــــيغة الحمــــــــــــض  -١
  ؟  Kaالذي له أعلى 

ـــــــــــب صـــــــــــيغة القاعـــــــــــدة  -٢ اكت
 [-OH]الـــــــــــتي يكـــــــــــون تركيـــــــــــز 

  فيها الأعلى؟ 
اكتب صيغة القاعدة المرافقة  - ٣

  ؟ الأقوى
  ؟ pHاكتب صيغة الحمض الذي له أعلى  - ٤
يتأين في الماء      C6H5NH2أم  C5H5Nأيّ القواعد  - ٥

  بدرجة ضئيلة جداً ؟
  :في الماء  وفق التفاعل التالي  HCOOHيتأين الحمض  - ٦
  

  :على   HCOOKما أثر إضافة بورات صلبة من الملح 
  .  [-OH]تركيز )  أ      

  .الجهة التي يرحجها الاتزان  )  ب    

  

  : الإجابة 

١ (H2CO3       ٢( C6H5NH2  
٣ (-ClO2       ٤ (HClO2  
٥ (C5H5N  
  يزداد   –أ ) ٦
  العكسي  -ب   
  
  
  

  pH  المحلول الملّحي

HCOOK  ١٠,٤  

CH3NH3Cl  ٥,٣  

KHCO3  ٩,١  

C6H5NH3Cl  ٦,٠  

KClO2  ١١,٤  

C5H5NHCl ٤,٨  

 

 أسئلة متنوعة وشاملةأسئلة متنوعة وشاملةأسئلة متنوعة وشاملةأسئلة متنوعة وشاملة
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K OH

 مــــــــــــــــــــــــــــول/ لــــــــــــــــــــــــــــتر

 مــــــــــــــــــــــــــــول/ لــــــــــــــــــــــــــــتر
 القاعــــــــــــــــــــــــــــــــــــــدة
   الملــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح
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: : : :     الثانيالثانيالثانيالثانيالسؤال السؤال السؤال السؤال      

 
في محاليــــل حمـــــوض  -OHيبــــينّ الجــــدول ا�ــــاور قـــــيم تراكيــــز 

ادرسـه ) لـتر /مول ١(وقواعد افتراضية ضعيفة متساوية التركيز 
  : ثم أجب عن الأسئلة الآتية 

 Kaاحســـــــــــــــب قيمـــــــــــــــة  -١
  . HAللحمض 

حدّد صيغة الحمض الذي  -٢
H3O]يكون فيه 

  الأعلى  [+
أيهمـــــا أضـــــعف كحمـــــض  -٣

HA  أمHB ؟  
حــدّد الأزواج المترافقــة مــن الحمــض والقاعــدة عنــد تفاعــل  -٤

HA  معB-  .  
  . Dللقاعدة  Kbاحسب قيمة  -٥
  .في الماء  HAاكتب معادلة ^ين الحمض  -٦
  ؟ pHأيّ المحاليل السابقة له أعلى  -٧
  .صيغة الحمض المرافق الأقوى  اكتب -٨
  .  HBلمحلول الحمض  pHاحسب قيمة  -٩

  ؟ pHله أعلى  KBأم  KA: أيّ محاليل الأملاح  -١٠
لــــه أعلــــى  DHBrأم  CHBr:أيّ محاليــــل الأمــــلاح  -١١
pH ؟  

  

  :  الإجابة

٢     ٦- ١٠×١) ١( HA     

٣( HB      ٤( HA/A-    ،B- /HB  

٨- ١٠×١) ٥  
٦(  
٧ (C      ٨( B-  
١٠      ٤) ٩ (KB   

١١( DHBr    
  

  ::::    الثالثالثالثالثالثالثالث    السؤالالسؤالالسؤالالسؤال 
  
مستعيناً �لجدول  ا�اور �موعة من محاليل القواعد الضعيفة   

    )�لتركيز نفسه ( 
  :أجب عن الأسئلة الآتية 

ما صيغة القاعدة  -١
  الأقوى ؟

ما صيغة الحمض  -٢
  . pHالمرافق الذي له أقل 

H3O]حدّد صيغة القاعدة الذي يكون فيه  -٣
  .الأعلى  [+

أكمل المعادلة  الآتية ، ثم حدد زوجي الحمض والقاعدة  -٤
  :المرافقين فيها 

مل  ١٠٠يجب إضافتها إلى   N2H5Clكم غراماً من   -٥
   pHلتصبح قيمة ) لتر /مول ٠,٤( بتركيز N2H4من محلول 

  .  ٩للمحلول تساوي 
ــ   .مول  /غ ٦٩=  N2H4 علماُ  أن الكتلة المولية لـ

  الأجابة 

١ (CH3NH2     ٢( C6H5NH3
+     

٣( C6H5NH2      

٤(   
٥(  
  
  
  
  
  
  
  

  لتر /مول ٠,٨= س      
  مول  ٠,٠٨=  ٠,١×  ٠,٨= ع      
  غرام  ٥,٥٢=  ٦٩×  ٠,٠٨= ك      

  

  المحلول
[OH-] 

  لتر/مول

C ٣- ١٠×١  

D ٤- ١٠×١  

HA ١١- ١٠×١  

HB ١٠- ١٠×١  

  Kb  القاعدة

NH3 ٦- ١٠×١  

CH3NH2  ٤- ١٠×٤  

C5H5N ٩- ١٠×٢  

N2H4  ٥- ١٠×٢  

C6H5NH2 ١٠- ١٠×٣  
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  ::::    الرابع الرابع الرابع الرابع     السؤالالسؤالالسؤالالسؤال
  

  HCOOHلتر مكّون من الحمض ) ١(محول منظم حجمه 

تركيزه  HCOONaلتر  والملح /مول)  ٠,٤(تركيزه 
        ٥-١٠×٢= للحمض  Kaفإذا علمت أن . لتر /مول) ٠,٨(

  )   ٠.٦=٤لو( 
  :أجب عن الأسئلة الآتية 

 ما صيغة الأيون المشترك ؟ -١

 .لمحلول المنظم    pHاحسب قيمة  -٢

الصلب يجب إضافتها الى لتر  NaOHكم غراماً من   -٣
للمحلول النهائي     pHمن المحلول السابق لتصبح قيمة 

= NaOH علماً ±ن الكتلة المولية لـــ  ٥,٤تساوي 
 مول /غ٤٠

حمضي ، (   HCOONaما طبيعة ^ثير محلول الملح  -٤

 ) قاعدي ، متعادل 

   pHوضح كيف يقاوم المحلول المنظم  التغير  في قيمة  -٥
 .  إليه HClعند إضافة كمية قليلة من الحمض القوي 

 

   ⇊⇊⇊⇊الحل 
  
  

    

 
     
  
  
  
  
  
  
  
  

  ::::    الخامس الخامس الخامس الخامس     السؤالالسؤالالسؤالالسؤال 
  

  Bمحلول منظم  حجمه لتر  مكّون من القاعدة الإفتراضية 
، وعند   ٩=  pH �لتركيز نفسه  ، 2SO4(BH)والملح 
إلى لتر من المحلول السابق  KOHمول من  ٠,١إضافة 

   )٠,٧=٥لو(درجة  ) ٠,٣(بمقدار   pHتغيرت قيمة 

  :أجب عن الأسئلة الآتية 
 ما صيغة الأيون المشترك ؟ -١

  ؟ Bلـــ  Kbقيمة »بت ^ين القاعدة ما  -٢
    2SO4(BH)احسب التركيز الأبتدائي لمحلول الملح  -٣

   ⇊⇊⇊⇊الحل 
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N
2
H

5

+ + C
5
H

5
N  .........+ .........

  ::::    السادس  السادس  السادس  السادس      السؤالالسؤالالسؤالالسؤال 
  

ــينّ الجــدول ا�ــاور ســتة محاليــل  ــة ، محاليــل ( يبُ حمضــية ، قاعدي
ومعلومــات عنهــا ، ) لــتر /مــول١(متســاوية في التركيــز ) أمــلاح 

  : ادرس الجدول ثم أجب عن الأسئلة الآتية 

  المعلومات   المحلول 

   ٥- ١٠× ٤=            HCOOH Kaالحمض 

H2SO3 [HSO3الحمض 
-] = ٤- ١٠× ١  

   ٨- ١٠× ١=           CH3NH2 Kbالقاعدة 

  ٦- ١٠× ١=      C6H5NH2 [OH-]القاعدة 

  ٦ =   N2H5Cl pHالملح 

 ٥ =   C5H5NCl pHالملح 

  
  ؟   pHأعلى  C5H5N أم  N2H4: أيّ القاعدتين  -١
  ما صيغة القاعدة المرافقة الأقوى ؟  -٢
يكّون  C6H5NH2أم CH3NH2 :أيّ القاعدتين  -٣

H3O]تركيز أيون 
  فيها الأعلى ؟  [+

  ؟   pHأيّ المحاليل السابقة له أعلى  -٤
  ؟ C6H5NH2ما صيغة الحمض المرافق للقاعدة  -٥
اكمل المعادلة التالية ، ثم حدد الأزواج المترافقة من  -٦

  : الحمض والقاعدة 
  
يعُدّ مادة  HSO3-أم -HCOO : أيّ الآتية  -٧

  . أمفوتيرية 
   ⇊⇊⇊⇊الحل 

  
  
  
  
  
  

  ::::    السابع السابع السابع السابع     السؤالالسؤالالسؤالالسؤال 
  

  N2H4لـــتر ، مكـــوّن مـــن القاعـــدة ) ١(محلـــول مـــنظّم حجمـــه 

، عنـــد  لـــتر /مـــول) ٠,٣(تركيـــز كـــل منهـــا  N2H5Clوالملـــح 
) ٠,٣(بمقـدار     pHإليه تغيرت قيمة  Ba(OH)2إضافة  

  )٠,٧=٥لو. ( ٦- ١٠× ١=    N2H4 لــــــ Kbعلماً ±ن . 
  : أجب عن الأسئلة الآتية 

  . ما صيغة الأيون المشترك  -١
  .المضافة  Ba(OH)2احسب عدد مولات  -٢
مـــــول مـــــن )  ٠,٢(، عنـــــد إضـــــافة  pHاحســـــب قيمـــــة  -٤

HBr   دون تغير الحجم( إلى لتر من المحلول المنظّم السابق(     
  . N2H5Clما طبيعة محلول الملح  -٣
  

   ⇊⇊⇊⇊الحل 
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